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управлінням штабу Головного управління внутрішніх військ МВС України.  

 
 
 
 
 
Щорічник “Біла книга” підготовлений відповідно до Закону України “Про демократичний 

цивільний контроль над Воєнною організацією і правоохоронними органами держави” з метою 
інформування громадськості про діяльність внутрішніх військ МВС України. 

У виданні висвітлюється поточний стан внутрішніх військ та головні напрями подальшого 
розвитку. 
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ВСТУПНЕ СЛОВО 
КОМАНДУВАЧА ВНУТРІШНІХ 
ВІЙСЬК МВС УКРАЇНИ 

 
 
 
 
 
 

 
 

 
Продовжуючи прямий діалог з українським суспільством 

Головне управління внутрішніх військ МВС України оприлюднює 
шосте видання щорічника “Біла книга - 2012”. 

У 2012 році Україна двічі привертала до себе увагу 
міжнародної спільноти проведенням заходів міжнародного та 
державного рівня. 

Нашою державою було продемонстровано гостинність під 
час фінальної частини Чемпіонату Європи з футболу та відкритість 
під час проведення чергових виборів народних депутатів до 
Верховної Ради України. Вагомим результатом професійної роботи 
правоохоронних органів у цей період стала відсутність масових 
заворушень і, як наслідок, – позитивний імідж нашої держави. 
Левову частку до цього досягнення внесено військовослужбовцями 
внутрішніх військ, які своєю копіткою працею забезпечили якісне 
виконання службово-бойових завдань, покладених на війська 
законодавством. 

Військовослужбовці внутрішніх військ, як і завжди, 
перебувають на передових рубежах боротьби зі злочинністю, 
одними з перших подають руку допомоги постраждалим, 
залучаються до забезпечення ліквідації наслідків природних та 
техногенних катастроф.  

Внутрішні війська є потужною складовою сектора безпеки, 
вирішуючи доволі широкий спектр завдань щодо забезпечення 
національної безпеки України. Основною метою дальшого 
розвитку внутрішніх військ є завершення створення у їх складі 
функціональних компонентів, здатних виконувати широкий спектр 
правоохоронних завдань та ефективно реагувати на зміни 
характеру кризових ситуацій. 
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На шляху реформування ефективним засобом є інструмент 
Твінінг, який проводився у внутрішніх військах за підтримки 
Європейського Союзу. За результатами цього проекту нами 
запроваджується в повсякденну діяльність військ досвід 
функціонування аналогічних військово-правоохоронних 
формувань. 

Особлива увага нами приділяється питанням 
професіоналізації внутрішніх військ. Наразі вносяться зміни в 
функціональну структуру військ, особливого розвитку набувають 
підрозділи спеціального призначення, визначається найбільш 
оптимальний порядок застосування сил та засобів, проводяться 
заходи з поступового переходу на контрактну основу 
комплектування внутрішніх військ. 

Переконаний, що рівень бойового потенціалу військ 
правопорядку забезпечить здатність адекватно та ефективно у 
взаємодії з органами МВС, іншими силовими структурами 
протистояти загрозам безпеці держави. 

 
 

Командувач внутрішніх військ  
МВС України 

Станіслав Шуляк 
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РЕАЛЬНИЙ СТАН ТА ПЕРСПЕКТИВИ 
РОЗВИТКУ ВНУТРІШНІХ ВІЙСЬК 

 
 

ПІДСУМКИ РОЗВИТКУ ВНУТРІШНІХ ВІЙСЬК  
У 2012 РОЦІ 

 
СИСТЕМА УПРАВЛІННЯ ВНУТРІШНІХ ВІЙСЬК,  

ЇХ СТРУКТУРА ТА ЧИСЕЛЬНІСТЬ 
 

ЗАХОДИ ПОДАЛЬШОГО РЕФОРМУВАННЯ  
ВНУТРІШНІХ ВІЙСЬК 
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РОЗДІЛ 1 
 

 
РЕАЛЬНИЙ СТАН ТА 

ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ 
ВНУТРІШНІХ ВІЙСЬК  

 
 
 
 

 
 

 
Протягом 2012 року продовжувалося 

виконання заходів реформування внутрішніх військ 
щодо вдосконалення нормативно-правової бази, 
удосконалення системи службово-бойової діяльності 
та підготовки особового складу, зміцнення кадрового 
потенціалу, розвитку автоматизованої системи 
управління та створення ефективної системи 
логістики. 

Фахівці внутрішніх військ брали активну 
участь в проведенні Міністерством внутрішніх справ 
України роботи щодо розроблення концептуальних 
засад реформування органів внутрішніх справ. 
Головним управлінням внутрішніх військ МВС 
України були розроблені і надані пропозиції до 
Концепції реформування Міністерства внутрішніх 
справ і шляхів її запровадження, проекту Закону 
України “Про Державну службу правопорядку” 
стосовно реформування внутрішніх військ МВС 
України (проект відкликано).  

У травні 2012 року під час 
виступу на парламентських 
слуханнях на тему: “Про стан та 
перспективи розвитку Воєнної 
організації та сектору безпеки 
України” заступника командувача 
внутрішніх військ МВС України по 
роботі з особовим складом 
генерал-майора Молдавчука В.С. 
було наголошено, що внутрішні 

війська є багатофункціональним військовим 
формуванням, яке входить до складу Міністерства 
внутрішніх справ України і виконує законодавчо 
визначені завдання як у секторі внутрішньої безпеки, 
так і в секторі оборони держави. 

Особливістю внутрішніх військ є те, що 
близько 25% їх особового складу щоденно 
залучаються до виконання службово-бойових 
завдань зі зброєю. 

 
 

ПІДСУМКИ РОЗВИТКУ 
ВНУТРІШНІХ ВІЙСЬК  
У 2012 РОЦІ 
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Реформування внутрішніх військ 
здійснюється в єдиній системі заходів реформування 
Міністерства внутрішніх справ з урахуванням 
державних заходів, що проводитимуться стосовно 
військовослужбовців.  

 
У виступі були висвітлені основні проблемні питання 

реформування внутрішніх військ, а саме: 
відсутність протягом останніх років належного бюджетного 

фінансування на розвиток внутрішніх військ, що не дозволяє 
оновлювати техніку, озброєння та спеціальні засоби; 

існуючий рівень грошового забезпечення особового складу 
суттєво менший від середньої заробітної плати в регіонах 
(військовослужбовець за контрактом 1-го року служби отримує 
лише 1461 грн. на місяць), що не дозволяє не тільки здійснювати 
поступовий перехід на комплектування внутрішніх військ 
військовослужбовцями за контрактом, але й зберегти наявну 
чисельність зазначеної категорії військовослужбовців; 

невирішення питання планового забезпечення 
військовослужбовців житлом, унаслідок чого за останні роки 
кількість безквартирних військовослужбовців зросла на 18% і на 
сьогодні становить близько 5000 родин. 

 
Кінцевою метою реформування внутрішніх військ 

визначено створення на їх базі нової моделі мобільних, 
автономних з підвищеною оперативною готовністю сил, здатних 
у найкоротші строки виконати законодавчо визначені завдання 
в будь-якому регіоні держави. 

 
З метою вдосконалення законодавчої і 

нормативно-правової бази діяльності внутрішніх військ 
фахівцями Головного управління внутрішніх військ МВС 
України розроблені та в подальшому відповідними 
державними інституціями затверджені наступні 
нормативно-правові акти: 

Указ Президента України від 10 серпня 2012 року 
№ 470/2012 “Про Положення про проходження 
громадянами України служби у військовому резерві 
внутрішніх військ Міністерства внутрішніх справ 
України”; 

постанови Кабінету Міністрів України: 
від 19 вересня 2012 року  № 866 “Деякі питання 

придбання державною іпотечною установою квартир у м. 
Олександрії”; 

від 07 листопада 2012 року № 1023  “Про внесення 
зміни до пункту 3 постанови Кабінету Міністрів України від 
17 липня 1992 р.  № 393”; 

від 19 грудня 2012 року № 1170 “Про поширення дії 
постанови Кабінету Міністрів України від 04 березня 1994 р. №  150 
на громадян, які проходять службу у військовому резерві”; 

розпорядження Кабінету Міністрів України: 
від 26 вересня 2012 року № 704-р “Про передачу нерухомого 

майна військового містечка № 104 в  м. Івано-Франківську до сфери 
управління Міністерства внутрішніх справ”; 
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від 10 жовтня 2012 року  № 768-р “Про внесення зміни до 
орієнтовного плану законопроектних робіт на 2012 рік”; 

від 21 листопада 2012 року № 925-р “Про затвердження 
переліку рухомого військового майна внутрішніх військ 
Міністерства внутрішніх справ України, яке може бути відчужено”; 

накази МВС України: 
від 17.04.2012 № 332 “Про внесення зміни до наказу МВС 

України від 10.03.2009 № 102 “Про затвердження Умов оплати 
праці працівників (невійськовослужбовців) льотного,  
льотно-підйомного, інженерно-технічного складу авіації внутрішніх 
військ МВС України”, зареєстрований у Мін’юсті 03.05.2012  
за № 712/21025; 

від 04.09.2012 № 770  “Про затвердження Змін до Інструкції 
про порядок виплати грошового забезпечення та одноразової 
грошової допомоги при звільненні військовослужбовцям внутрішніх 
військ Міністерства внутрішніх справ України”, зареєстрований у 
Мін’юсті 24.09.2012 за №  1640/21952; 

від 12.09.2012 № 790 “Про затвердження Положення про 
продовольче забезпечення внутрішніх військ Міністерства 
внутрішніх справ України в мирний час”, зареєстрований у 
Мін’юсті 05.10.2012 за № 1693/22005; 

від 05.12.2012 № 1121 “Про затвердження Настанови з 
організації експлуатації інженерно-технічних засобів охорони на 
важливих державних об’єктах, які охороняються внутрішніми 
військами МВС”. 

13 квітня 2012 року Верховна Рада 
України прийняла Закон України    № 4651-VІ, 
відповідно до якого з 20 листопада 2012 року 
набрав чинності Кримінальний 
процесуальний кодекс України. Чимало 
положень нового Кодексу є новими і  вперше 
застосовуються в практичній діяльності 
правоохоронних органів, інші – зазнали 
суттєвих змін і потребують вивчення для 
подальшого керівництва.  

З метою належного та якісного вивчення 
положень цього Кодексу особовим складом 
внутрішніх військ, які залучаються до 
виконання завдань служби з охорони 
громадського порядку, до проведення занять 
постійно залучаються найбільш кваліфіковані 
працівники органів внутрішніх справ та 
прокуратури.  

На виконання вимог керівництва держави  
у 2012 році особлива увага зверталася на  
проведення  відповідної роботи  у військових 
частинах щодо більш широкого застосування 

військовими нарядами до порушників адміністративного 
законодавства різноманітних методів виховного пливу, а саме 
усного зауваження, попередження тощо.  

На сьогодні під час оцінки служби з охорони громадського 
порядку не враховується кількість осіб, затриманих військово-



10                                                                                                    БІЛА КНИГА  2012  ВНУТРІШНІ  ВІЙСЬКА                 
 

службовцями за адміністративні правопорушення, узято на 
контроль розгляд скарг щодо  неправомірних, на думку громадян, 
дій військових нарядів стосовно них. 

 

Слід відмітити, що у звітах Асоціації українських моніторів 
дотримання прав людини в діяльності правоохоронних органів, 
що подаються до Кабінету Міністрів та МВС в рамках постійної 
всеукраїнської кампанії “Міліція під контролем”, діяльність 
військових нарядів внутрішніх військ оцінюється позитивно. 

 

В управліннях територіальних командувань і 
військових частинах ведеться робота з 
розгортання системи моніторингу мобільних 
об’єктів. На патрульних 
автомобілях установлюються 
системи дистанційного 
контролю та керування (GPS 
модулі), інформація з яких 
виводиться на робочі місця 
чергових військових частин 
та органів внутрішніх справ, 
що дозволяє здійснювати 
контроль за 

місцезнаходженням 
автопатрулів під час виконання завдань та в разі 
необхідності швидко реагувати на ускладнення 
оперативної обстановки. 

 

Так, за рахунок активного використання цієї 
системи у  військових частинах 3030  
(м. Київ), 3056 (м. Херсон), 3037 (м. Донецьк), які 
підключені до чергових частин територіальних  
органів внутрішніх справ, значно покращились 
показники щодо  розкриття злочинів “по гарячих 
слідах” самостійних військових нарядів, 
насамперед, екіпажів  автопатрулів.  

 
Прикладом новаторства у несенні 

патрульно-постової служби стало прийняття 
рішення в середині березня 2012 року щодо 
проведення експерименту з організації роботи 
автопатрулів військової частини 3056 з 
попередження та розкриття злочинів на території 
м. Херсона.  

Метою експерименту був розподіл 
автопатрулів військової частини 3056, батальйону 
патрульної служби та підрозділу “Беркут” по зонах 
обслуговування 3 районів міста Херсона.  
У результаті цього за автопатрулями військової 
частини 3056 було закріплено 2 маршрути в 
Суворовському районі міста Херсона,  служба на 
яких була організована щоденно та в цілодобовому 
режимі.  
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Основним результатом ефективної роботи автопатрулів 
військової частини 3056 стало зменшення за 2012 рік скоєних 
злочинів у громадських місцях у Суворівському районі міста 
Херсона на 26,4%  порівняно з аналогічним періодом минулого року.  

 
Усього самостійними автопатрулями військової частини 3056 

у 2012 році затримано 918 осіб за кримінальні правопорушення, що 
на 46% більше, ніж у 2011 році, у затриманих вилучено по 
4 одиниці вогнепальної та холодної зброї, близько 0,175 кг 
наркотичної речовини (на рівні 2011 року). 

У військових частинах внутрішніх 
військ триває робота щодо вдосконалення 
навчальної матеріально-технічної бази з 
охорони громадського порядку. У 
спеціальних моторизованих військових 
частинах міліції та військових частинах 
спеціального призначення протягом 2012 року 
проводився огляд-конкурс на кращу навчальну 
матеріально-технічну базу щодо організації 
служби з охорони громадського порядку  у 
військових частинах внутрішніх військ. 

 
За результатами огляду-конкурсу на кращу навчальну 

матеріально-технічну базу з охорони громадського порядку перше 
місце посіла військова частина 3011 (м. Кривий Ріг), яка 
нагороджена перехідним кубком, друге місце – військова частина 3009 
(м. Сімферополь) та третє місце – військова частина 3039 (м. Миколаїв).  

 
У рамках розвитку системи  зв’язку у внутрішніх військах 

здійснюються заходи з упровадження сучасних цифрових 
технологій. 

Ведеться робота з підключення вузлів зв’язку управлінь 
територіальних командувань, з’єднань та військових частин до 
єдиної цифрової відомчої телекомунікаційної мережі МВС, що у 
свою чергу дозволить відмовитись від використання аналогових 
каналів зв’язку та вивільнитися від застарілого обладнання, 
забезпечити посадових осіб усіма видами надійного та якісного 
зв’язку, оптимізувати організаційно - штатну 
структуру вузлів зв’язку і зменшити 
чисельність особового складу чергових змін.  

На цей час обмін інформацією 
здійснюється цифровими каналами, які 
функціонують з 6 управліннями територіальних 
командувань, Академією внутрішніх військ,  
військовими частинами 3027, 3028, 3029, 3077, 
3078, 2276, 3041, 3042, проведена робота з 
об’єднання цифрових АТС вузлів зв’язку і 
запроваджено єдиний телефонний номерний 
план. 



12                                                                                                    БІЛА КНИГА  2012  ВНУТРІШНІ  ВІЙСЬКА                 
 

Шляхом установлення сучасного обладнання організовано 
систему відеоконференцзв’язку HD якості між Головним 
управлінням внутрішніх військ МВС України, управліннями 

Північного, Західного, Кримського 
територіальних командувань та Академією 
внутрішніх військ, також сплановано заходи 
щодо розгалуження  цієї системи. 

Для забезпечення виконання завдань з 
охорони громадського порядку, конвоювання, 
екстрадиції та охорони підсудних під час 
судових процесів, охорони дипломатичних 
представництв і консульських установ в Україні, 
особливо важливих об’єктів в усіх обласних 
центрах України, містах Києві та Севастополі 
функціонує система оперативного 
радіозв’язку. Одним із пріоритетних напрямків 
розвитку радіозв’язку є розширення зон 
покриття і в перспективі поступовий перехід на 
цифрові технології. 

Окрема увага приділяється як 
удосконаленню вже існуючих, так і створенню в 
управліннях територіальних командувань та 
військових частинах мобільних командних 
центрів на сучасній транспортній базі та 
обладнання їх новітніми технічними засобами.  

На сьогодні мобільні командні центри 
експлуатуються в Головному управлінні 
внутрішніх військ, управліннях Східного, 
Західного, Центрального, Південного, 
Північного територіальних командувань  
та у 9 військових частинах.  

 
З метою  організації  підготовки офіцерів – 

фахівців зв’язку на базі Академії внутрішніх 
військ створено кафедру “Управління діями 
підрозділів із засобами військового зв’язку”. 
Підібрано кваліфікований професорсько – 
викладацький  склад, кафедру укомплектовано 
матеріально-технічними засобами та забезпечено 
навчальною літературою. Наразі в навчальному 
центрі Академії розпочато будівництво 

радіополігону. 
З 1 вересня 2012 року розпочато підготовку офіцерських 

кадрів за спеціальністю “Управління діями підрозділів засобами 
військового зв’язку”. Сформовано дві навчальні групи по 20 осіб в 
кожній.  

Крім того ведеться робота щодо організації та створення на 
базі Академії внутрішніх військ курсів допідготовки офіцерів 
зв’язківців.  
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Наприкінці 2012 року в Академії 
внутрішніх військ (м. Харків) уведено в дію 
навчально-тренувальний комплекс вогневої 
підготовки загальною площею 1100 кв.м, який 
відповідає найвищому рівню вимог.   

 
 
До складу комплексу входять: 

інтерактивна лабораторія стрілецької зброї на 
28 навчальних місць;  

 
інтерактивна  лабораторія основ стрільби на 

26 навчальних місць; 
 
бойовий стрілецький інтерактивний тир;  
 
зал моделювання вправ стрільб загальною площею 

120 кв.м; 
 
зал інтерактивного проектування тактичних та вогневих 

завдань у спеціальних операціях; 
 
інтерактивний мультиекранний тир (в Україні 

застосовується вперше); 
 
зал технічного обслуговування та ремонту стрілецької 

зброї і засобів ближнього бою; 
 
майданчик для відпрацювання нормативів з вогневої 

підготовки (одночасно можуть відпрацьовувати нормативи 
40 осіб);  

 
майданчик для відпрацювання практичних питань щодо 

підготовки озброєння баштової кулеметної установки  БТР 
до бойового застосування;  

 
майданчик для приведення до нормального бою 

озброєння баштової кулеметної установки БТР з 
можливістю виконання вправ стрільб за допомогою 
мультимедійних технологій; 

 
пункт бойового постачання з можливістю отримання 

електронної інформації зі всіх навчальних об‘єктів 
комплексу. 

Інтерактивний тир  "Інгул", установлений у 
вогневому комплексі, розроблений спеціально для 
ефективного навчання професійним навикам офіцерів для 
стрільби з бойової зброї. Акцент навчальної програми 
зроблений на освоєння тактико-технічних елементів 
бойового зіткнення: миттєвий вибір пріоритетних цілей, 
правомірність застосування зброї, швидке наведення зброї, 
ведення вогню в стресовій ситуації.  

Мультимедійний та мультиекранний тири надають 
змогу ефективно навчати особовий склад володінню зброєю 
та одразу відпрацювати помилки за допомогою 
інтерактивних засобів навчання.  
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Значним кроком уперед стало створення електронної бази, яка 
надає можливість відстежувати результати кожного 
військовослужбовця протягом усіх років навчання.  

 
Проведено ряд організаційно-штатних заходів, 

спрямованих на підвищення ефективності використання наявної 
штатної чисельності та покращення виконання службово-бойових 
завдань шляхом створення чіткої структури системи управління, 
зменшення  дублюючих функцій за напрямками діяльності 
підрозділів та посад, збільшення штатної чисельності підрозділів, 
які безпосередньо беруть участь у виконанні завдань, передбачених 
Законом: 

 затверджено нову структуру внутрішніх військ, 
управлінням територіальних командувань підпорядковані 
військові частини спеціального призначення, з охорони 
особливо важливих державних об’єктів, з охорони 
дипломатичних представництв і консульських установ 
іноземних держав, навчальний центр та медичні центри 
внутрішніх військ. 
 створено 5 загонів та одну роту спеціального 
призначення, що підпорядковані 6 управлінням 
територіальних командувань; 
 реорганізовано 24-й окремий батальйон внутрішніх 
військ (військова частина 1241, м. Івано-Франківськ) у  
50-й полк без зміни підпорядкованості та дислокації. 

 
Схема 1.1. Динаміка зміни штатної чисельності управлінь 

територіальних командувань після затвердження нової структури 
внутрішніх військ. 

 
Управління 

територіальних 
командувань 

Чисельність управлінь 
до зміни структури 

Діюча 
чисельність Збільшення 

Північне ТрК 4301 5365 1064 
Південне ТрК 2719 3670 951 
Центральне ТрК 3284 4269 985 
Східне ТрК 3757 5278 1521 
Західне ТрК 3161 5002 1841 
Кримське ТрК 2981 3038 57 
РАЗОМ: 20203 26622 6419 

 
Скорочення чисельності військ протягом 2002 - 2005 років 
призвело до: 
 утримання штатами малопотужних полків та батальйонів  

(на правах військових частин) з залишенням загальної 
чисельності управлінь частин; 

 існування значної кількості підрозділів з мінімальною кількістю 
і чисельністю (роти в складі двох взводів, батальйони в складі 
двох рот); 

 порушення співвідношення старшого офіцерського складу до 
молодшого офіцерського складу. 
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У подальшому планується приведення співвідношення 
старшого та молодшого офіцерського складу до оптимального 
відповідно до міжнародних вимог (схема 1.2).  

Поступове зменшення кількості офіцерських посад 
дозволить: 
 забезпечити максимальне укомплектування посад ротної ланки; 
 підвищити грошове забезпечення офіцерського складу (шляхом 

збільшення преміювання); 
 підвищити конкурентність офіцерів під час служби і, як 

наслідок, – дозволить комплектувати вищі посади найбільш 
підготовленими офіцерами; 

 скоротити витрати на підготовку офіцерів у вищих навчальних 
закладах. 

 
Схема 1.2. Діюче та оптимальне співвідношення старшого та 

молодшого офіцерського складу 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Структура внутрішніх військ (схема 1.3) 
затверджена наказом командувача внутрішніх військ 
МВС України від 25.06.2012 № 260 і включає: 

Головне управління внутрішніх військ МВС 
України, 6 управлінь територіальних командувань:  
Північне (м. Київ), Південне (м. Одеса),  
Східне (м. Донецьк), Західне (м. Львів),  
Центральне (м. Дніпропетровськ) і Кримське 
(м. Сімферополь) із підпорядкованими з'єднаннями, 

військовими частинами, закладами та установами дислокованими в 
містах, які входять до зон відповідальності.  

Безпосередньо Головному управлінню внутрішніх військ МВС 
України підпорядковані військові частини, заклади та установи:  
 5 окремих батальйонів з охорони атомних електростанцій;  
 Гвардійська авіаційна база;  
 Академія внутрішніх військ;  
 факультет внутрішніх військ НАВС; 
 об’єднаний вузол зв'язку; 
 центральна база забезпечення Головного управління внутрішніх 

військ МВС України;  
 окрема база із зберігання зброї та боєприпасів;  

СИСТЕМА УПРАВЛІННЯ 
ВНУТРІШНІХ ВІЙСЬК, ЇХ 
СТРУКТУРА ТА 
ЧИСЕЛЬНІСТЬ 
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 база виробничо-технологічної комплектації;  
 центральна база забезпечення пально – мастильними 

матеріалами;  
 Ансамбль пісні й танцю МВС України;  
 інформаційно-видавничий центр;  
 спортивна команда;  
 центральний архівний відділ. 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Штатна чисельність військ визначена статтею 3 Закону України 
“Про загальну структуру і чисельність Міністерства внутрішніх справ 
України” і становить 33 тисячі 300 осіб.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Схема 1.3. Структура внутрішніх військ МВС України 
на кінець 2012 року 

Північне 
ТрК 

Південне  
ТрК 

Центральне 
ТрК 

Східне 
ТрК 

Західне 
ТрК 

Кримське  
ТрК 

Гвардійська 
авіаційна база 1ОБ 

Батальйони з охорони АЕС 

Головне управління внутрішніх військ МВС України 

Територіальні  командування 

Частини прямого підпорядкування 

2ОБ 3ОБ 4ОБ ОБ 

Академія 
внутрішніх  

військ 
Факультет ВВ 

НАВС 
Об'єднаний 

вузол зв'язку 
 

База ВТК Окрема база 
озброєння 

Центральна 
база забез-

печення ГУВВ 
Центральна 
база ПММ 

Центральний 
архівний відділ 

Інформаційно-
видавничий 

центр 
Спортивна 

команда 
Ансамбль пісні й 

танцю МВС 



БІЛА КНИГА  2012  ВНУТРІШНІ  ВІЙСЬКА                                                                                                    17 
 

Схема 1.5. Укомплектованість 
внутрішніх військ особовим 
складом за категоріями на кінець 
2012 року 

 
 

 
Наявна організаційно-штатна структура військ, 

стан їх укомплектованості особовим складом  
(схема 1.5) дозволяє внутрішнім військам виконувати в 
повному обсязі покладені на них завдання.  

 
 

Категорії особового складу Штат Список Некомплект 
Офіцери 5 356 4 725 631 
Сержантський та старшинський склад 12 020 9 485 2 535 
Рядовий склад 11 681 12 483 -802 
Курсанти 1 350  1 282 68 
Робітники та службовці 2 893 2 857 36 
РАЗОМ: 33 300 30 832 2 468 

 
Організаційна структура Головного 

управління внутрішніх військ МВС України 
(схема 1.6) будується як орган управління 
внутрішніми військами МВС України та 
визначається штатом, що затверджується 
командувачем внутрішніх військ МВС України. 

 
Головне управління внутрішніх військ МВС України здійснює 

свої повноваження на засадах централізованого керівництва та 
єдиноначальності, безпосередньо та через управління 
територіальних командувань, взаємодіє під час виконання 
покладених на нього завдань з центральними та місцевими 
органами виконавчої влади та органами місцевого самоврядування, 
підприємствами, установами та організаціями. 

Загальне керівництво внутрішніми військами здійснює 
командувач внутрішніх військ МВС України.  

 
 

0,86% 

9,7% 

15,44
 

3,73% 

9,63
 

2,12
 

20,25
 

8,44% 
29,83

 

Підрозділи забезпечення Авіаційні підрозділи 

Головне управління 
внутрішніх військ  

Частини з охорони 
дипломатичних та 

консульських 
представництв  

Частини з конвоювання, 
екстрадиції та охорони 

підсудних  

Навчальні заклади та 
частини 

Спеціальні моторизовані 
військові частини міліції  
 

Частини і підрозділи 
спецпризначення  

Частини з охорони АЕС, 
особливо важливих 

об’єктів та спецвантажів  

Схема 1.4. Співвідношення чисельності внутрішніх військ за напрямками 
службово - бойової діяльності на кінець 2012 року 

Чисельність Головного 
управління внутрішніх військ 
визначена розпорядженням 
Кабінету Міністрів України і 
становить 286 осіб. 
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Схема 1.6. Структура Головного управління внутрішніх військ МВС України на кінець 2012 року 

Заступник  командувача - 
начальник штабу 

1-й заступник НШ 

Оперативне 
управління 

Організаційно-
штатний відділ 

Відділ  зв’язку та 
автоматизованих 

систем управління 

Відділ оперативно – 
чергової служби 

Відділ служби військ 

 
 
 

Служба розвідки та 
протидії тероризму 

Кінологічна служба  

Перший заступник  
командувача 

Заступник  командувача 
по роботі з особовим 

складом 

Служба охорони праці 
та пожежної безпеки 

Управління бойової 
та спеціальної 

підготовки 

Служба РХБ захисту 
та екологічної безпеки 

Управління  
виховної роботи 

Управління з охорони 
важливих державних 

об’єктів 

Начальник Головного 
управління - командувач 

внутрішніх військ 

Заступник НШ 

Інженерна служба 

Заступник  командувача з 
громадської безпеки 

Управління з охорони 
громадського порядку 

Заступник командувача з 
матеріально – технічного 
забезпечення – начальник 

логістики 

Служба організаційно 
– планової роботи та 
контролю державних 

закупівель 

 

Заступник начальника 
логістики  

Відділ автомобільної 
та бронетанкової 

техніки 

Відділ озброєння 

 

Відділ матеріального 
забезпечення 

Заст. нач. логістики 
 

Управління 
розквартирування і 

капітального  
будівництва 

Військово – медичне 
управління  

Управління авіації 

Управління 
комплектування та 

проходження служби о/с 

Фінансово – економічне 
управління 

Юридичне 
управління 

Відділ внутрішнього 
аудиту 

 
Апарат командувача 

 

Режимно – секретний 
відділ 

Відділ міжнародного 
співробітництва 

Відділ 
документального 
забезпечення та 

контролю 

Служба спеціального 
зв’язку 

Адміністративно – 
аналітична служба 

Радник командувача 
по роботі з 

ветеранами 

Начальник прес-
служби - прес-

секретар командувача 

Управління  з 
конвоювання 
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Чинна система управління внутрішніх військ МВС України надає 
можливість ефективно використовувати наявні сили та засоби, 
чітко організовувати і здійснювати заходи щодо виконання завдань 
за призначенням.  

 

За роки існування внутрішні війська МВС України перетворилися в 
міцний, відлагоджений механізм, який спроможний на високому 
рівні виконувати покладені на них Законом України завдання.   

Висока боєздатність, пильність, мужність, самовідданість, 
чесність і непідкупність, постійна готовність захистити, прийти 
на допомогу громадянам, відданість своєму українському 
народові − візитна картка сучасних внутрішніх військ 
незалежної України. 

 
 

У 2012 році в країні продовжувалося 
формування правових засад державної політики з 
питань національної безпеки у воєнній сфері, сфері 
оборони та військового будівництва. Були прийняті в 
новій редакції основні документи, що визначають 
напрямки політики національної безпеки та воєнної 

політики в нових умовах сучасного світу, серед 
них Стратегія національної безпеки України 
“Україна у світі, що змінюється”1, Воєнна 
доктрина України2, Стратегічний оборонний 
бюлетень України3. Передбачено нові 
принципи та напрями вдосконалення 
національної безпеки України, протидії та 
реагування на ризики і загрози національним 
інтересам у воєнній сфері, розвитку цивільного 
контролю над сектором безпеки і оборони 
України. 

Уперше визначено шляхи реформування сектору безпеки і 
оборони як цілісної системи. 

Зокрема, у Стратегічному оборонному бюлетені України 
визначено шляхи реформування і розвитку внутрішніх військ МВС 
України як складової сил оборони держави на довгострокову 
перспективу. 

З огляду на тенденції та умови розвитку воєнно-політичної 
обстановки у світі вбачається, що збройна агресія, яка може 
призвести до виникнення локальної або регіональної війни проти 
України, в середньостроковій перспективі є малоймовірною. 

У той же час за певних умов існує ризик виникнення кризових 
ситуацій, що матиме потенціал до переростання у воєнний 
конфлікт. 

                                                 
1 Указ Президента України від 08 червня 2012 року № 389/2012 “Про рішення Ради 
національної безпеки і оборони України “Про нову редакцію Стратегії національної 
безпеки України”. 
2 Указ Президента України від 08 червня 2012 року № 390/2012 “Про рішення Ради 
національної безпеки і оборони України “Про нову редакцію Воєнної доктрини України”. 
3 Указ Президента України від 29 грудня 2012 року № 771/2012 “Про Стратегічний 
оборонний бюлетень України ”. 

ЗАХОДИ ПОДАЛЬШОГО 
РЕФОРМУВАННЯ 
ВНУТРІШНІХ ВІЙСЬК 
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Стратегічний оборонний бюлетень України вводить 
поняття збройного конфлікту - ситуації, що може виникнути в разі 
обмеженого збройного зіткнення на державному кордоні України з 
іншою державою або збройних зіткнень на території України за 
участю незаконних військових формувань чи організацій і наслідки 
якої для національної безпеки України оцінюються як значні. 

 

Основними завданнями внутрішніх військ в інтересах 
оборони будуть: охорона і оборона важливих державних об'єктів, 
ядерних об'єктів, спеціальних вантажів, дипломатичних 
представництв і консульських установ іноземних держав і 
міжнародних організацій в Україні; участь у локалізації і 
припиненні дій незаконних збройних формувань; виконання 
завдань територіальної оборони в районах розміщення об'єктів, що 
охороняються. 

Основною метою подальшого розвитку внутрішніх військ є 
завершення створення в їх складі функціональних компонентів, 
здатних виконувати широкий спектр правоохоронних завдань та 
ефективно реагувати на зміни характеру кризових ситуацій. 

 
Вперше на рівні Указу Президента визначені 

проблемні питання щодо функціонування внутрішніх 
військ, які виникли внаслідок відсутності належного 
фінансування, зокрема: 

потребує вдосконалення і технічного переоснащення 
система управління внутрішніх військ; 

не повною мірою вирішується питання соціального 
захисту військовослужбовців та членів їх сімей; 

низький рівень укомплектованості частин і підрозділів 
внутрішніх військ особами рядового та сержантського 
складу, які проходять військову службу за контрактом; 

загострюється проблема забезпечення 
військовослужбовців внутрішніх військ житлом, кількість 
осіб, які перебувають на квартирному обліку, становить 
близько 5 тис. осіб; 

більше 80 відсотків зразків озброєння і військової 
техніки перебуває в експлуатації понад 15 років; 

забезпеченість засобами індивідуального бронезахисту 
та активної оборони становить 75 відсотків, значна їх 
кількість потребує заміни; 

матеріально-технічні засоби непорушного запасу 
потребують оновлення; 

незадовільна ситуація із забезпеченням речовим 
майном, автомобільною технікою, пально-мастильними 
матеріалами та засобами бронезахисту; 

потребує оновлення медичне обладнання. 
 
 
 

 
До складу внутрішніх військ організаційно входитимуть 

Головне управління, територіальні командування, бригади, полки, 
центри, окремі батальйони, Академія внутрішніх військ 
Міністерства внутрішніх справ України та підрозділи забезпечення. 
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За оперативним призначенням внутрішні війська 
поділятимуться на Територіальні сили правопорядку, Сили 
оперативного втручання, Сили спеціальної охорони і оборони, 
Сили забезпечення та підтримки військ. 

 
Територіальні сили правопорядку призначені, зокрема, для 

забезпечення виконання завдань охорони громадської безпеки і 
правопорядку, здійснення екстрадиції, участі в боротьбі зі 
злочинністю. 

 
Сили оперативного втручання призначені, зокрема, для 

здійснення заходів з оперативного реагування на дії злочинних 
угруповань, дії незаконних воєнізованих або збройних формувань, 
для виконання інших спеціальних завдань. 

 
Сили спеціальної охорони і оборони 

призначені для охорони та оборони ядерних 
електростанцій, об'єктів, у яких зберігаються 
ядерні матеріали, спеціальних вантажів, 
дипломатичних представництв і консульських 
установ іноземних держав, міжнародних 
організацій в Україні. 

 
Сили забезпечення та підтримки військ 

призначені для всебічної підтримки під час 
виконання службово-бойових завдань за 
призначенням. 

 
Розвиток внутрішніх військ планується 

забезпечити шляхом: 
 
завершення розподілу сил і засобів за 

функціональним призначенням та створенням 
територіальних сил правопорядку, сил 
оперативного втручання, сил спеціальної 
охорони і оборони, сил забезпечення та 
підтримки; 

удосконалення форм і методів роботи 
органів управління щодо керівництва 
підпорядкованими військами (силами), 
оснащення їх сучасними засобами зв'язку та 
автоматизованої системи управління, 
удосконалення взаємодії з центральними і 
місцевими органами виконавчої влади, органами 
місцевого самоврядування, підприємствами, 
установами та організаціями під час виконання 
покладених на внутрішні війська завдань. 
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 РОЗДІЛ 2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

РЕЗУЛЬТАТИ СЛУЖБОВО-
БОЙОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

ВНУТРІШНІХ ВІЙСЬК У 2012 РОЦІ 
 

ОХОРОНА АТОМНИХ ЕЛЕКТРОСТАНЦІЙ, ОСОБЛИВО 
ВАЖЛИВИХ ОБ’ЄКТІВ ТА СПЕЦІАЛЬНИХ ВАНТАЖІВ 

 
КОНВОЮВАННЯ, ЕКСТРАДИЦІЯ ТА ОХОРОНА ПІДСУДНИХ 

 
ОХОРОНА ГРОМАДСЬКОГО ПОРЯДКУ  

ТА ГРОМАДСЬКОЇ БЕЗПЕКИ 
 

ОХОРОНА ДИПЛОМАТИЧНИХ ПРЕДСТАВНИЦТВ, 
КОНСУЛЬСЬКИХ УСТАНОВ ІНОЗЕМНИХ ДЕРЖАВ І 

ПРЕДСТАВНИЦТВ МІЖНАРОДНИХ ОРГАНІЗАЦІЙ В УКРАЇНІ 
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РОЗДІЛ 2 
 

 
РЕЗУЛЬТАТИ СЛУЖБОВО-

БОЙОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 
ВНУТРІШНІХ ВІЙСЬК  

У 2012 РОЦІ 
 
 
 

 
 

Протягом 2012 року внутрішніми військами МВС України 
було забезпечено якісне виконання службово-бойових завдань, 
покладених на них законодавством України. 

 
 Підрозділами з охорони атомних 

електростанцій, особливо важливих об’єктів та 
спеціальних вантажів забезпечено надійну 
охорону: 

  4 атомних електростанцій (Запорізької, 
Южноукраїнської, Хмельницької та Рівненської); 

     Державного спеціалізованого підприємства 
“Чорнобильська АЕС”;  

8-ми підприємств військово-
промислового комплексу України 
(Південного машинобудівного заводу в 
м. Дніпропетровську, казенних заводів “Зірка” 
та “Імпульс” в м. Шостка, Павлоградського 
хімічного та Павлоградського механічного 
заводів, Донецького казенного заводу хімічних 
виробів, Державного підприємства “Горлівський 
хімічний завод”, Рубіжанського казенного 
хімічного заводу “Зоря“ ); 

2 науково-дослідницьких інститутів  
(Київського інституту ядерних досліджень, 
Харківського фізико-технічного інституту) та 
науково-дослідницької лабораторії 
Севастопольського національного університету 
ядерної енергії і промисловості. 

Під охороною військ знаходиться також 
3 склади матеріально-технічного та військового 
забезпечення Міністерства внутрішніх справ 
України. 

 
Забезпечено охорону спеціальних 

вантажів під час їх перевезення територією 
України, до яких відносяться:  

свіже та відпрацьоване ядерне паливо для 
АЕС України; 

комплектуючі частини для енергоблоків 
ядерних реакторів АЕС; 

продукція ракетно-космічного призначення; 

ОХОРОНА АТОМНИХ 
ЕЛЕКТРОСТАНЦІЙ, 
ОСОБЛИВО ВАЖЛИВИХ 
ОБ’ЄКТІВ ТА СПЕЦІАЛЬНИХ 
ВАНТАЖІВ 
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транзитне свіже та відпрацьоване ядерне паливо під час його 
перевезення територією України з Російської Федерації до АЕС 
Болгарії, Словаччини, Чехії та Угорщини і в зворотному напрямку 
на підставі міжнародних угод про співробітництво в галузі 
транспортування ядерних матеріалів між урядами зазначених 
держав. 

 
 
 

Під час виконання завдань за порушення пропускного режиму, 
крадіжку матеріальних цінностей та спробу проникнення на 
об’єкти затримано 7 492 (у 2011 році - 7 283) правопорушники. 
У порушників вилучено та повернуто державі матеріальних 
цінностей на суму 562 тис. 961 грн. (506 241 грн.). 

  
Вартами військових частин та підрозділів 

внутрішніх військ здійснюється конвоювання, 
екстрадиція та охорона підсудних під час судових 
процесів. 

 
Щомісяця для виконання цих завдань призначається 
143 варти на 43 планових залізничних маршрутах,  
149 варт на 41 плановому автомобільному маршруті 
та 289 зустрічних варт на 30 обмінних пунктах. 
 

 Усього в середньому за місяць забезпечується 
конвоювання близько 46 тисяч засуджених та осіб, 
узятих під варту. 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

КОНВОЮВАННЯ, 
ЕКСТРАДИЦІЯ ТА ОХОРОНА 
ПІДСУДНИХ 
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Схема 2.2. Кількість  варт з 
конвоювання, що призначалися 
у 2010-2012 роках 
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391582 405284

2012 2011 2010 2009 2008

Схема 2.1. Кількість перевезених 
осіб спецконтингенту 

Протягом 2012 року була покращена взаємодія з Міністерствами та 
відомствами стосовно питань удосконалення службово-бойової діяльності 
військових частин з охорони важливих державних об’єктів. 
Постановою Кабінету Міністрів України була знята військова охорона з 
Державного підприємства “Горлівський хімічний завод“, який втратив 
статус важливого державного об’єкта. 
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усього
передано до інших держав
прийнято в Україну

 
На підставі доручень Генеральної прокуратури 
та Міністерства юстиції України особовим 
складом військ виконуються завдання з 
екстрадиції особливо небезпечних злочинців, 
що перебувають у міжнародному розшуку. 

 
Екстрадиція здійснюється через 7 пунктів 

перепуску на державному кордоні України з 
державами, які мають спільні кордони з Україною, 
у міжнародних аеропортах “Бориспіль”, 
“Сімферополь”.  

 
Крім цього, здійснюється конвоювання 

злочинців повітряним транспортом з держав СНД, 
Європи та світу в цілому.  

 
 

Охорона підсудних під час судового процесу 
 

Відповідно до наказу МВС від 29.02.2012 
№ 175 "Про затвердження переліку судів, узятих 
на обслуговування внутрішніми військами МВС 
України" підрозділами з конвоювання внутрішніх 
військ у 2012 році додатково розпочато 
обслуговування 39 місцевих судів. 

На цей час внутрішні війська забезпечують 
конвоювання засуджених, осіб, узятих під варту 
та охорону підсудних під час судового процесу до 
68 судових установ (Вищого спеціалізованого 
суду України, 24 апеляційних судів областей, 

Автономної Республіки Крим, міст Києва та Севастополя, 
40 місцевих судів) із 288 залами судових засідань. 

 
Щомісяця призначається близько 1100 судових варт, на яких 
забезпечується охорона близько 10 тисяч засуджених та осіб, 
узятих під варту. 

 
Переслідування і затримання заарештованих і 

засуджених осіб, які втекли з-під варти 
 
5 - 9 жовтня 2012 року силами військових 

частин  управлінь Центрального та Східного 
територіальних командувань внутрішніх військ 
загальною чисельністю 200 військовослужбовців 
разом із співробітниками міліції проведено 
розшукові заходи та затримання засудженого, 
який 05.10.2012 здійснив втечу із районного суду 
м. Дніпропетровська.  

. 
 
 

Схема 2.3. Кількість  варт з екстрадиції 
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За 20 років незалежності Україна вперше у 
своїй історії у 2012 році проводила такий великий 
спортивний форум, як фінальна частина чемпіонату 
Європи з футболу.  

З того часу, як 18 квітня 2007 року 
президент УЄФА Мішель Платіні на церемонії в 
місті Кардіфф (Уельс) оголосив, що право 
прийняти фінальну частину чемпіонату Європи 
2012 року з футболу надано Україні та Польщі, 
розпочалася копітка робота з підготовки та 
проведення в Україні цього грандіозного 
спортивного заходу. 

На виконання рішень керівництва 
держави та Міністерства внутрішніх справ 
України особовий склад внутрішніх військ у 
червні-липні 2012 року забезпечував охорону 
громадського порядку та безпеку громадян під 
час проведення фінальної частини чемпіонату 
Європи з футболу. Для виконання поставлених 
завдань до міст проведення Євро-2012 було 
направлено додаткові сили внутрішніх військ з 
інших регіонів держави.  

 

Усього до виконання завдань у приймаючих 
містах чемпіонату залучалося близько  
3,8 тис. військовослужбовців, які виконували 
завдання служби на території, прилеглій до 
стадіонів, офіційних та неофіційних фан-зон, 
на території об'єктів залізничного та 
авіатранспорту, місцях проживання 
футбольних команд та офіційних делегацій, 
інших місцях масового перебування 
уболівальників. 

 
Службово-бойові завдання були виконані 

якісно та в повному обсязі,  під час несення 
служби особовим складом внутрішніх військ не 
допущено порушень законності та військової 
дисципліни.  

 
Завдяки вжитим організаційним та 

практичним заходам внутрішніми військами 
разом з органами внутрішніх справ 
забезпечено правопорядок і громадську 
безпеку під час передвиборчої кампанії та 
виборів народних депутатів України, які 
відбулися 28 жовтня 2012 року. 

Протягом 2012 року особовий склад 
внутрішніх військ МВС України  продовжував брати активну 
участь у забезпеченні громадського порядку, захисту 
конституційних прав і свобод громадян під час проведення 
різноманітних масових заходів, у тому числі резонансних. 

 

ОХОРОНА ГРОМАДСЬКОГО 
ПОРЯДКУ ТА ГРОМАДСЬКОЇ 
БЕЗПЕКИ 
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За весь період забезпечення 
безпеки громадян під час 
курортного сезону 
військовими нарядами 
внутрішніх військ затримано 
85 осіб за підозрою у 
вчиненні злочину та  
1 317 осіб за адміністративні 
правопорушення.  
Вилучено 4 одиниці холодної 
зброї, близько 0,5 кг 
наркотичних речовин. 
 

У першу чергу слід відмітити 
забезпечення охорони громадського порядку та 
громадської безпеки під час святкування великих 
державних свят - Нового року, Різдва 
Христового, Великодня, Дня Соборності та 
Свободи, Дня незалежності України, заходів, 
пов'язаних з перебуванням в Україні з офіційним 
візитом високопосадовців та делегацій іноземних 
країн. 

 
 

Усього було забезпечено громадський порядок і безпеку в ході 
проведення майже 1,7 тис. масових заходів, для чого залучалось 
понад 130 тис. військовослужбовців. 

 

Забезпечення охорони громадського порядку  
в період літнього оздоровчого сезону 

 

У період літнього курортного сезону у 
зв'язку з проведенням в Україні фінальної 
частини чемпіонату Євро-2012 забезпечення 
належного громадського порядку та безпеки 
дітей і громадян в місцях масового відпочинку 
на території Автономної Республіки Крим, 
Одеської та Херсонської областей здійснювалося 
силами військових частин Кримського та 
Південного територіальних командувань без 
залучення додаткових сил та засобів. Служба 

виконувалась на території 
13 населених пунктів, а також 
санаторіїв, пансіонатів та баз 
відпочинку, для цього щодобово 
залучалося 262 військовослужбовці. 

 

У взаємодії з територіальними ОВС 
перекривалося понад 98 маршрутів 
патрулювання та постів охорони, з 
них близько 88 самостійних піших 
нарядів (у т.ч. 8 зі службовими 
собаками), 10 спільних піших та  
5 патрулів на автомобілях. 
 

 
Особовий склад внутрішніх військ разом з 
працівниками ОВС брав участь у проведенні 
цільових оперативно-профілактичних 
операцій, спрямованих на посилення протидії 
правопорушенням в окремих сферах діяльності, а 
саме: “Мігрант”, “Розшук”, “Батискаф”, 
“Ринок”, “Берег”, “Літо”, “Зброя”, “Нагляд”, 
“Мак” та “Генофонд”, на території Автономної 
Республіки Крим, міст Києва, Севастополя  та 
20 областей держави. 
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За період відпрацювання 
військовими нарядами 
внутрішніх військ затримано 
5 осіб за вчинення 
кримінальних правопорушень 
(у тому числі 4 - по "гарячих 
слідах")  та 209 осіб за 
адміністративні право-
порушення, знайдено особу, 
яка вважалася безвісти 
зниклою. 

Сили та засоби внутрішніх військ 
упродовж 2012 року залучалися до проведення 
комплексних оперативно-профілактичних 
відпрацювань населених пунктів з найбільш 
складною оперативною обстановкою майже 
всіх областей України, Автономної Республіки 
Крим, міст Києва та Севастополя як за планами 
ГУ-УМВС України в областях, так і за 
дорученнями та вказівками МВС України.  

У зв'язку з різким погіршенням 
оперативної обстановки в громадських місцях 

м. Одеси та з метою посилення охорони громадського порядку, 
попередження кримінальних 
правопорушень, загальної 
профілактики та оздоровлення 
криміногенної обстановки в період з 
25 листопада до 5 грудня 2012 року в  
м. Одесі проводилося комплексне 
оперативно - профілактичне 
відпрацювання районів міста із 
залученням додаткових сил органів 
внутрішніх справ та підрозділів 
внутрішніх військ з інших регіонів 
держави.   

Також військовослужбовці внутрішніх 
військ разом з працівниками органів внутрішніх 
справ брали участь у проведенні оперативно-
пошукових заходів щодо пошуку речових 
доказів та безвісти зниклих людей на 
території 33 населених пунктів 14 областей 
держави, Автономної Республіки  Крим та міста 
Києва.  

Так, 22 червня 2012 року в результаті 
пошукових заходів військовослужбовцями 
військової частини 1241 (м. Івано-Франківськ) у 
лісовому масиві населеного пункту Стара Гута 

Богородчанського району Івано-Франківської області було 
знайдено неповнолітню особу 1999 року народження, яка 
розшукувалася. 

 
Участь у ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій 
 
Залучався особовий склад внутрішніх військ і до раптово 

виникаючих завдань. Так, 27 квітня 2012 року в 
м. Дніпропетровську сталася надзвичайна подія з ознаками 
терористичного акту, яка була виражена серією з чотирьох вибухів 
на території міста. У результаті вибухів постраждало 27 осіб, у 
тому числі 9 дітей. У забезпеченні охорони громадського порядку в  
м. Дніпропетровську брав участь особовий склад військових частин 
3033 (м. Запоріжжя), 3011 (Кривий Ріг), 3036 (м. Дніпропетровськ), 
3029 (м. Запоріжжя) та 3027 (с. Нові Петрівці) загальною кількістю 
561 військовослужбовець.  
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У період з 27 квітня по 31 травня 2012 року особовий склад 
внутрішніх військ виконував завдання служби з охорони 
громадського порядку на території 7 адміністративних районів 
міста Дніпропетровська, у результаті служби затримано 347 осіб за 
кримінальні правопорушення, 839 осіб - за адміністративні 
правопорушення, вилучено 5 одиниць холодної зброї та 2 гранати.   

 
Окрім цього, особовий склад брав участь у заходах щодо 

недопущення занесення збудника африканської чуми свиней на 
територію України, для чого залучалося  20 військовослужбовців 
військової частини 3029 (м. Запоріжжя).   

 
В період з 13 серпня по 9 вересня  

2012 року особовий склад внутрішніх військ 
спільно з працівниками органів внутрішніх 
справ та Державної санітарної служби в 
цілодобовому режимі виконував завдання з 
охорони громадського порядку в зоні 
надзвичайної ситуації - с. Комишуватка 
Приморського району Запорізької області 
шляхом проведення ізоляційно-обмежувальних 
заходів на трьох контрольно-пропускних 
пунктах.  

 
 

Військовослужбовці внутрішніх військ протягом 2012 року 
залучалися до забезпечення режимних заходів під час ліквідації 
лісових пожеж у лісових масивах, а саме на території: 
Новомосковського, Павлоградського, Петриківського, 
Царичанського, Дніпропетровського та Криворізького районів 
Дніпропетровської області, Іванівського лісгоспу Кам'янко-
Дніпровського району Запорізької області, Полтавського та 
Кременчуцького районів Полтавської області, населених пунктів 
Київської області,  Ялтинського гірсько-природного заповідника, 
Алуштинського лісгоспу та Судацького лісництва АР Крим. 

 

 
9 серпня 2012 року на території лісових 

масивів Корсунського лісництва Херсонської 
області спалахнула велика пожежа. У зв'язку з 
дуже швидким розповсюдженням вогню та 
відсутністю працівників МНС до  
безпосереднього  гасіння пожежі протягом  
10-11 серпня був задіяний особовий склад 
військових частин 3056, 3039, 3029 та 3033 у 
кількості 320 військовослужбовців.  
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У 2012 році в населених пунктах сільської 
місцевості виконано понад 4,3 тис. 
завдань, для чого залучалось майже  
81 тис. військовослужбовців.   

Затримано 608 осіб за кримінальні 
равопорушення, вилучено 1 од. 
вогнепальної та 11 од. холодної зброї, 
21 шт. набоїв, близько 1,8 кг наркотичної 
речовини. 
 

27 та 28 березня 2012 року 55 військовослужбовців  
військової частини 3066 забезпечували охорону громадського 
порядку під час ліквідації наслідків вибуху в житловому будинку 
на вулиці 50-ти річчя ВЛКСМ м. Чернігова, а 30 квітня 60 чол. цієї 
ж частини залучалися до ліквідації загрози вибуху у Деснянському 
районі міста Чернігова.  

З метою недопущення правопорушень та попередження 
крадіжок майна мешканців зруйнованого будинку в місті Кривому 
Розі Дніпропетровської області 40 військовослужбовців військової 
частини 3011 протягом 13 та 14 квітня брали участь у ліквідації 
наслідків вибуху.  

О 4.25 10 червня в місті Луцьку в 
п'ятиповерховому житловому будинку сталося 
раптове руйнування несучих конструкцій з 
першого по п'ятий поверхи. До охорони 
громадського порядку під час ліквідації 
наслідків руйнування залучався особовий склад 
військової частини 1141 (м. Луцьк) у кількості 
40 військовослужбовців.  

 
Несення служби з охорони громадського 

порядку в населених пунктах  
сільської місцевості 

 
Службові завдання виконувалися на території 
понад 170 населених пунктів сільської місцевості 
усіх 24 областей держави та в Автономній 
Республіці Крим. Під правоохоронну функцію 
внутрішніх військ підпадає майже 10% 
населених пунктів сільської місцевості держави. 

 

На фоні постійної потреби в правовому 
захисті громадян у сільській місцевості, яка  
загострюється у зв'язку із недостатньою 
штатною чисельністю та некомплектом у 
патрульних підрозділах міліції, які 
обслуговують сільську місцевість, на сьогодні 
навіть періодична присутність правоохоронців у 
селах - є фактором профілактики 
правопорушень.  

 

При цьому  з урахуванням вимог 
сьогодення та   європейських стандартів 
основним критерієм є перехід від каральної 
функції до соціально-сервісного змісту. 

 
Основними методами профілактичної роботи серед 

сільського населення було несення служби в складі спільних з 
працівниками територіальних ОВС автопатрулях (як правило з 
дільничними інспекторами міліції) та локальне відпрацювання 
криміногенних місць самостійними та спільними з працівниками 
міліції патрулями, у тому числі з використанням службових собак.  
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Охорона громадського порядку на об'єктах залізниці 
 

Одним з напрямків виконання службово-
бойових завдань є участь особового складу 
внутрішніх військ в охороні громадського 
порядку на об'єктах залізниці.  

Протягом 2012 року військові наряди 
внутрішніх військ виконували завдання служби з 
охорони громадського порядку на 28 залізничних 
станціях усіх 6 управлінь на транспорті. 

 
З початку року особовий склад внутрішніх військ 
на об'єктах залізничного транспорту виконав 
понад 5 тис. завдань, для чого залучалось майже 
27 тис. військовослужбовців.  
 
За результатами несення служби затримано  
137 осіб за кримінальні правопорушення.  
У затриманих вилучено 1 од. вогнепальної та 
8 од. холодної зброї, 24 шт. набоїв, 0,8 кг 
наркотичної речовини. 

 
 

Результати несення служби з охорони громадського 
порядку та боротьбі зі злочинністю 

 
У 2012 році згідно з планами комплексного використання 

сил та засобів під час охорони громадського порядку спеціальні 
моторизовані військові частини (підрозділи) міліції, військові 
частини (підрозділи) спеціального призначення виконували 
завдання з охорони громадського порядку у 23 обласних центрах, 
Автономній Республіці Крим, містах Києві та Севастополі, 
27 містах обласного та районного підпорядкування, у понад 
170 населених пунктах сільської місцевості, на території 
28 залізничних комплексів усіх 6 управлінь на транспорті. 

 
Загальна кількість виконаних завдань з охорони 

громадського порядку спеціальними моторизованими військовими 
частинами міліції, військовими частинами спеціального 
призначення протягом 2012 року, в зв’язку із певною стабілізацією 

суспільно-політичної обстановки в державі та 
суттєвим зменшенням заходів з масовою участю 
громадян, зменшилася на 3%, при цьому 
кількість виконаних завдань під час  несення 
патрульно-постової служби збільшилася на 6% за 
рахунок виконання всіма військовими частинами 
вимог керівних документів щодо виконання на 
постійній основі завдань служби з охорони 
громадського порядку в населених пунктах 
сільської місцевості. 
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Схема 2.4. Виконання завдань служби з охорони громадського порядку 

Кількість виконаних завдань під час заходів за масовою 
участю громадян та під час проведення оперативно-
профілактичних заходів зменшилася відповідно на 32% та 38%  
(схема 2.4.).  

 

 
Безпосередньо за поточний рік нарядами внутрішніх військ 

розкрито 1 345 кримінальних правопорушень, що становить  
1,6% загальної кількості всіх розкритих кримінальних 
правопорушень, які було скоєно на території держави в 
громадських місцях. 

Найбільш вагомі показники щодо участі 
військовослужбовців у безпосередньому розкритті кримінальних 
правопорушень мають місце в Миколаївській – 10,3%,  
Херсонській – 7,6%,  Житомирській – 5,3%, Вінницькій – 5,2%, 
Івано-Франківській – 5,1% та Чернігівській – 4,6%  областях. 

 
Усього під час виконання завдань з 

охорони громадського порядку затримано майже 
10 тис. осіб за кримінальні правопорушення та 
понад 58 тис. осіб - за адміністративні 
правопорушення. У затриманих вилучено 
36 одиниць вогнепальної та 161 одиницю 
холодної зброї, 3 гранати, 668 набоїв для нарізної 
зброї, 0,558 кг вибухівки, понад 19 кг 
наркотичних речовин. 

 
 

Завдання, покладені на спеціальні моторизовані військові 
частини міліції та військові частини спеціального призначення, 
виконані в повному обсязі, з боку органів внутрішніх справ та 
держадміністрацій діям військовослужбовців внутрішніх військ 
дана позитивна оцінка. 

 

Для несення патрульної служби в 
середньому залучалося понад 4,1 тис. 
військовослужбовців, які несли 
службу на 1,5 тис. маршрутах, при 
цьому використовувалося 
130 автомобілів типу АП та  
130 службових собак 
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Підрозділами внутрішніх військ на 
території України охороняється  
108 дипломатичних представництв (59 посольств, 
25 консульських установ, 14 резиденцій та  
10 представництв).  

 
Протягом 2012 року було прийнято під 

охорону 2 дипломатичних представництва, а 
саме: Посольство Республіки Таджикистан та 
Генеральне консульство Республіки Білорусь в 
Одесі. Для виконання службово-бойових завдань 
з охорони дипломатичних представництв і 
консульських установ іноземних держав 
залучалося понад 85 тис. військовослужбовців 
(на рівні 2011 року). 

  
За результатами службово-бойової 

діяльності підрозділи з охорони дипломатичних 
представництв і консульських установ 
забезпечили недоторканність дипломатичних 
представництв і консульських установ іноземних 
держав.  

 
Несанкціонованих проникнень сторонніх осіб 
на об’єкти, що знаходяться під охороною, 
кримінальних правопорушень громадян по 
відношенню до дипломатичних представництв, 
їх персоналу та майна, а також зривів роботи 
представництв не допущено.  

 
Особовий склад внутрішніх військ гідно 
виконує завдання служби, захищає 
демократичні надбання України, береже 
безпеку і спокій співгромадян. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ОХОРОНА ДИПЛОМАТИЧНИХ 
ПРЕДСТАВНИЦТВ,  
КОНСУЛЬСЬКИХ УСТАНОВ 
ІНОЗЕМНИХ ДЕРЖАВ І 
ПРЕДСТАВНИЦТВ 
МІЖНАРОДНИХ ОРГАНІЗАЦІЙ  
В УКРАЇНІ 
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ПІДГОТОВКА ВІЙСЬК 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ПІДГОТОВКА ОРГАНІВ  
ВІЙСЬКОВОГО УПРАВЛІННЯ  

 
РЕЗУЛЬТАТИ ПІДГОТОВКИ ВІЙСЬК 

 
МОВНА ПІДГОТОВКА 

 
НАВЧАЛЬНИЙ ПРОЦЕС 

 
ПІДГОТОВКА АВІАЦІЙНИХ ПІДРОЗДІЛІВ 

 
ФІЗИЧНА ПІДГОТОВКА 

 
СПОРТИВНА РОБОТИ 

 
ВІЙСЬКОВА ОСВІТА ТА НАУКОВА РОБОТА 
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РОЗДІЛ 3 
 

 
ПІДГОТОВКА ВІЙСЬК 

 
 
 

 
 
 
 
 

Підготовка внутрішніх військ спрямовується 
на розвиток функціональних якостей органів 
військового управління з урахуванням їх 
призначення і особливостей службово-бойових 
завдань та підвищення професійного рівня всіх 
категорій військовослужбовців. 

 
Протягом 2012 року основні зусилля в 

управлінській діяльності органів управління 
спрямовувалися на забезпечення участі внутрішніх 
військ у проведенні важливих загальнодержавних 
заходів, організації застосування військ щодо 
попередження виникнення та ліквідації  
надзвичайних ситуацій. 

 
З метою підтримання належного рівня 

взаємодії оперативні групи внутрішніх військ 
залучались до проведення: 

комплексу дослідницьких, експериментальних 
командно-штабних навчань “Перспектива-2012” під 
загальним керівництвом начальника Генерального 
штабу - Головнокомандувача Збройних Сил України; 

128 заходів оперативної підготовки органів 
управління з питань територіальної оборони за 
планами обласних військових комісаріатів. 

 
Стійке управління військовими частинами та підрозділами 

внутрішніх військ МВС України досягалося завдяки проведенню 
144 заходів підготовки органів управління (6 штабних тренувань, 
45 командно-штабних тренувань, 2 командно-штабних навчань, 
21 спільного командно-штабного мобілізаційного навчання, 
42 штабних літучок) (схема 3.1.). 

 
 Узято участь у 237 заходах оперативної та тактико-

спеціальної підготовки органів управління та підрозділів, що 
проводилися взаємодіючими правоохоронними органами різного 
рівня (80 – за планами ГУМВС (УМВС) областей, 87 – за 
програмою АТЦ при УСБУ областей, 70 – органами управління 
Збройних Сил України з питань територіальної оборони). 

 

ПІДГОТОВКА 
ОРГАНІВ  
ВІЙСЬКОВОГО 
УПРАВЛІННЯ  
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КШН

КШ моб. навч.

Штаб. літучки

Схема 3.1. Проведення заходів 
органів управління у 2012 році 
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Зазначені заходи були максимально наближені до реальних 
умов виконання покладених на війська завдань, дозволили оцінити 
ефективність проведеної роботи та визначити напрями 
вдосконалення підготовки військ, сприяли вдосконаленню 
індивідуальних професійних знань і навичок особового складу. 

Протягом року було започатковано 
здійснення контролю за проведенням заходів 
підготовки органів управління та надання 
допомоги офіцерами оперативного управління 
штабу Головного управління внутрішніх військ 
безпосередньо в місцях їх проведення 
(управління Північного, Східного, Західного 
територіальних командувань, військова частина 
3029). 

Проведено навчально-методичні збори з 
начальниками штабів управлінь територіальних командувань, 
з'єднань та військових частин прямого підпорядкування. 

 
Знання та практичні навички з питань підготовки органів 

управління перевірялися в ході 4 штабних летучок (з начальниками 
управлінь територіальних командувань - 2, командирами з'єднань та 
військових частин прямого підпорядкування – 1, начальниками 
штабів – 1). 

 
Органами управління забезпечено підтримання достатнього 

рівня бойової, мобілізаційної готовності та готовності до виконання 
завдань за призначенням. Підтвердженням тому є позитивні 
результати перевірки військ Комісією з питань контролю за 
діяльністю військових формувань Головного управління 
безпекової та оборонної політики Адміністрації Президента 
України. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Органи військового управління внутрішніх військ показали 
високий рівень знань стосовно виконання завдань за 
призначенням та спроможність здійснювати стійке управління 
підпорядкованими військами. 
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За результатами перевірки рівня підготовки 
особового складу під час інспектувань та 
підсумкових перевірок кращими з питань 
організації та проведення заходів бойової та 
спеціальної підготовки визначені: 

 
Управління Кримського ТрК  

(начальник управління генерал-майор Балан М.І.) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Військова частина спеціального призначення – 4125  
(Управління Кримського ТрК, командир частини полковник Лебідь Ю.А.) 

 
 
 
 
 
 
 

 
 

Військова частина з охорони АЕС – 3044 
(командир частини полковник Левицький В.Ю.) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Військова частина з охорони особливо важливих державних об’єктів – 3024  
(управління Центрального ТрК, командир частин полковник Долінін В.В.) 

 
 
 
 
 
 
 
 

РЕЗУЛЬТАТИ 
ПІДГОТОВКИ ВІЙСЬК 
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У період з 24 по 28 вересня 2012 року на 

базі управління Північного територіального 
командування внутрішніх військ МВС України 
(військова частина 3027) проведені збори зі 
снайперськими парами підрозділів 
спеціального призначення управлінь 
територіальних командувань, військових частин 
прямого підпорядкування та відкритий 
чемпіонат серед снайперських пар підрозділів 
спеціального призначення інших силових 
структур і відомств України.  

 
Від внутрішніх військ було представлено 

17 команд загальною чисельністю 
64 військовослужбовці, інші силові структури 
представляли 22 команди, загальною 
чисельністю 69 військовослужбовців. 

 
 
 

За підсумками відкритого чемпіонату внутрішніх військ МВС 
України серед снайперських пар у командній першості 
перемогу виборола команда загону спеціального призначення 
“Омега” військової частини 3027 управління Північного  
територіального командування.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Триває вдосконалення мовної підготовки 

військовослужбовців внутрішніх військ. 
За сприяння Офісу зв’язку НАТО в Україні щороку 

представники внутрішніх військ проходять навчання на 
курсах вивчення англійської мови при Національному 
університеті оборони України.  

Представники Академії внутрішніх військ МВС 
України також брали участь у роботі міжнародного міжвідомчого 
науково-практичного семінару з питань розроблення тестових 
завдань та проведення тестування за критеріями НАТО STANAG – 
6001, який проводився в рамках Програми професійної підготовки з  

МОВНА ПІДГОТОВКА 
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20 по 22 листопада 2012 року в Національному університеті 
оборони України. 

Крім того, під час візиту делегації Офісу зв’язку НАТО в 
Україні до Академії внутрішніх військ МВС України 24.02.2012 
було здійснено технічну модернізацію мовної лабораторії  Академії 
внутрішніх військ МВС України. 

Протягом липня та серпня 2012 року Офісом 
зв’язку НАТО в Україні в рамках програми 
Професійної підготовки для мовного центру при 
Академії внутрішніх військ МВС України було 
надано навчальні матеріали військової 
спрямованості з метою вдосконалення 
навчального процесу.  

Керівництвом Офісу зв’язку НАТО в Україні 
ініційовано питання щодо залучення 
представників дипломатичних установ до 

проведення занять іноземною мовою в Академії внутрішніх військ 
МВС України. 

 
На виконання Плану заходів щодо реалізації Державної 

цільової програми підготовки, перепідготовки та підвищення 
кваліфікації фахівців у сфері європейської інтеграції та 
євроатлантичного співробітництва до Національного агентства 
України з питань державної служби надано пропозиції щодо 
організації навчання військовослужбовців на курсах з англійської 
мови у 2013 році. 

 
 
 

Ураховуючи досвід взаємодіючих силових структур, у 
2012 році зроблено значний крок щодо зміни окремих 
напрямків з підготовки військ, а саме: 

унесено зміни до Положення про організацію 
навчального процесу в навчальному центрі внутрішніх 
військ МВС України”: 

зменшено тривалість початкового рівня 
підготовки військовослужбовців за контрактом з 
3 до 2,5 місяців за рахунок проходження 
загальновійськової підготовки при військових 
частинах; 

 
 

фізична підготовка визначена 
основним предметом навчання для 
військовослужбовців за контрактом 
початкового рівня підготовки. 

 
 

НАВЧАЛЬНИЙ ПРОЦЕС 
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Результати щорічного оцінювання військовослужбовців під час інспектувань та 
підсумкових перевірок в управліннях територіальних командувань та військових 
частинах прямого підпорядкування: 

 

Військові частини Відсоток військовослужбовців, які отримали загальну оцінку 
відмінно добре задовільно незадовільно 

Східне ТрК 4,7% 50,7% 32,8% 11,8% 
Західне ТрК 10,5% 47,0% 32,2% 10,3% 
Кримське ТрК 5,3% 40,8% 41,4% 12,5% 
Північне ТрК 3,4% 38,1% 43,4% 15,0% 
Південне ТрК 3,2% 35,6% 45,2% 16,0% 
Центральне ТрК 5,0% 40,5% 41,0% 13,5% 
в/ч 3041 8,9% 42,6% 33,3% 15,1% 
в/ч 3042 5,8% 50,4% 34,8% 8,9% 
в/ч 3043 5,0% 57,5% 33,9% 3,6% 
в/ч 3044 22,5% 57,5% 17,0% 3,0% 
в/ч 3045 0,4% 26,0% 47,1% 26,5% 
в/ч 2269 30,4% 47,0% 22,6% 0,0% 
в/ч 3077 3,1% 76,7% 18,1% 2,1% 
в/ч 3078 1,7% 58,0% 34,2% 6,1% 
в/ч 2276 10,1% 51,4% 30,7% 7,8% 
За внутрішні війська 10,5% 47,0% 32,2% 10,3% 

 
 

Щороку офіцери внутрішніх військ 
проходять підвищення кваліфікації за своїм 
призначенням на курсах післядипломної освіти. 
Так протягом 2012 року при Академії внутрішніх 
військ підвищення кваліфікації пройшло 
176 офіцерів, а саме: 

начальники, заступники начальників, старші 
офіцери, офіцери оперативних відділів (відділень) 
штабу військових частин – 18; 

начальники служби військ, офіцери чергової 
служби – 20; 

офіцери відділень, груп виховної роботи – 20; 
заступники командирів батальйонів з виховної 

роботи – 20; 
заступники командирів рот з виховної роботи – 

20; 
начальники відділень, груп (старші офіцери, 

офіцери) з організації служби з охорони 
громадського  порядку – 15; 

заступники командирів лінійних батальйонів – 20; 
начальники фізичної підготовки – 18; 
начальники інженерних служб – 13; 
начальники штабів батальйонів, помічники 

начальників штабів (старші помічники) військових 
частин з конвоювання, старші офіцери з 
конвоювання управлінь територіальних 
командувань – 12. 
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Головним завданням авіації внутрішніх військ є 
забезпечення готовності авіаційних підрозділів до 
здійснення авіаційної підтримки військових частин 
і підрозділів внутрішніх військ при виконанні 
службово-бойових завдань.  

 
Виконання покладених завдань здійснюється 

військово-транспортними літаками Ан-26,  Ан-74 та вертольотами 
Мі-8. Укомплектованість авіаційною технікою становить  
85%, (за штатом 20 од.). Справність авіаційної техніки становить  
57% від списочної чисельності. 

Сьогодні авіація внутрішніх військ здійснює 
авіаційно-транспортне забезпечення роботи 
оперативних груп міністерств та відомств 
України в зонах виникнення надзвичайних 
ситуацій на території держави. Протягом 
минулого року забезпечено виконання 
113 спеціальних завдань з авіаційного 
перевезення особового складу (перевезено 
419 пасажирів та близько 5030 кг вантажу) із 
загальним нальотом 144 години. 

Основні зусилля були зосереджені на 
забезпеченні готовності до перевезення військ та 
вантажів, десантуванні особового складу, 
веденні повітряної розвідки, забезпеченні 
зв’язку, а також на підготовці молодого 
льотного складу та резерву командирів екіпажів.  

Загалом, у рамках бойової підготовки 
екіпажів вертольотів та літаків було проведено 
63 льотні зміни,  виконано 398 парашутних 

стрибків льотно-підйомного складу та рятувально-пошукових груп. 
Проведено разом з антитерористичним центром при Службі 

безпеки України показові навчання щодо ліквідації 
терористичних угруповань на стратегічно-важливому об’єкті 
держави – Кременчуцькій ГЕС (м.Світловодськ), де виконано 
18 польотів та десантовано 210 фахівців підрозділів 
спецпризначення. Загальний наліт становить 420 годин. 

 

Незважаючи на позитивні зрушення в підготовці авіаційних 
підрозділів, повного виконання планів льотної та бойової 
підготовки досягти не вдалося. Головною причиною цього є 
недостатнє цільове фінансування. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

ПІДГОТОВКА 
АВІАЦІЙНИХ 
ПІДРОЗДІЛІВ 
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Організація фізичної підготовки спрямована 
на забезпечення фізичної готовності 
особового складу військ до службово-бойових 
завдань за призначенням. 

 
З 1 січня 2012 року, уперше за роки 

незалежності, внутрішні війська організовують 
підготовку та оцінюють її стан за новими 
основними нормативними документами з 
фізичної підготовки, а саме Керівництва з 
фізичної підготовки і спорту внутрішніх 
військ та зведеної навчальної програми з 
фізичної підготовки для військовослужбовців 
військ.  

 
В основі підготовки цих документів є 

Концепція розвитку фізичної підготовки і 
спорту внутрішніх військ і Міністерства 
внутрішніх справ України, яка спрямована на 
створення нової системи фізичної підготовки і 
спорту, реалізовують методологію загальних і 
спеціальних функцій і завдань фізичної 
підготовки та накопичення передового досвіду 
функціонування системи  фізичної підготовки і 
спорту в правоохоронних органах як в нашій 
країні, так і за її межами, а також сучасний рівень 
розвитку теорії і практики підготовки військ.    

    
    
 

Завдяки значній увазі командування 
військ у 2012 році вдалося виконати всі 
заплановані заходи з організації і проведення 
Спартакіади внутрішніх військ, за підсумками 
якої кращою слід відзначити підготовку 
збірних команд управлінь Кримського, 
Північного та Західного територіальних 
командувань.  

 
На належному рівні проведено і змагання на 

першість управлінь територіальних командувань 
і військових частин. Така організована робота на 
всіх рівнях сприяла якісному комплектуванню 
збірних команд внутрішніх військ до змагань за 
програмою Спартакіади МВС України.  

 
 
 

За результатами спортивної роботи в системі 
МВС України внутрішні війська вибороли  
2-ге місце серед 28 ГУМВС та УМВС. 

 

ФІЗИЧНА ПІДГОТОВКА 

СПОРТИВНА РОБОТА 
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Також слід відзначити і результат збірної 
команди внутрішніх військ МВС України з 
рукопашного бою в змаганнях на Кубок 
Президента України. У цих змаганнях у 
запеклій і безкомпромісній спортивній 
боротьбі серед усіх правоохоронних органів 
і спеціальних служб наша команда 
виборола впевнену перемогу. 

 
 
 
Імена військовослужбовців внутрішніх 

військ МВС України неодноразово лунали і 
на світових спортивних аренах. На ХХХ 
літніх Олімпійських іграх в Лондоні в складі 
Національної збірної команди України було 
34 спортсмени 
від внутрішніх 
військ.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

Із них старший лейтенант Осіпенко-Радомська Інна 
виборола дві срібні нагороди у веслуванні, а 
службовець Каліна Юлія –  бронзову у важкій 
атлетиці. 

Молодший сержант 
Ребрик Віра також 
здобула перемогу на 
чемпіонаті Європи з легкої 
атлетики та встановила 
новий національний 
рекорд у метанні спису. 

Службовець Добринська 
Наталія здобула впевнену 
перемогу на чемпіонаті 
світу з легкої атлетики, що 
проводився в Стамбулі, 
установивши при цьому 
новий світовий рекорд у 
легкоатлетичному 
п’ятиборстві. 

Службовець Кваша Ілля став кращим у 
Європі зі стрибків у воду з трампліна за 
результатом виступу на чемпіонаті Європи в 
Бельгії. 
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Схема 3.2. Динаміка зміни наукового 
потенціалу Академії внутрішніх військ 

23 26 21 22 21 21

112 110
121 122 129

138

2007 2008 2009 2010 2011 2012

Доктори наук Кандидати наук

Наукова діяльність здійснюється відповідно до 
пріоритетних напрямків наукового забезпечення 
діяльності органів внутрішніх справ на  
2010-2014 роки, затверджених наказом МВС від 
29.07.2010 року № 347, та замовлень Головного 
управління внутрішніх військ МВС України на 
проведення науково-дослідних робіт. Дослідження 
спрямовані на вирішення наукових проблем та 
завдань в інтересах внутрішніх військ, а також 
подальший розвток та вдосконалення науково-
методичного забезпечення навчального процесу. 

 
Основним центром наукової діяльності є 

Академія внутрішніх військ МВС України, 
науковий потенціал якої становить: 

докторів наук – 21 (з них 19 професорів, 
2 доценти, 15 чоловік працють на постійній основі 
та 6 – за сумісництвом);  

кандидатів наук – 138, (з них 1 професор, 
82 доценти, 11 старших наукових співробітників, 
129 чоловік працюють на постійній основі та  
4 – за сумісництвом); 

доцентів, які не мають наукового ступеня – 
3 (схема 3.2.). 

 
Нарощування наукового потенціалу на 

сьогодні здійснюється в основному шляхом 
підготовки власних наукових та науково-
педагогічних кадрів. Протягом 2012 року 
10 співробітників Академії працювали над 
докторськими дисертаціями, дисертації на 
здобуття наукового ступеню кандидата наук 
готували 12 ад’юнктів та 41 співробітник, які 
прикріплені здобувачами до кафедр та наукових 
підрозділів Академії.  

 
У 2012 році співробітниками Академії захищено  

11 кандидатських дисертацій, з них 6 робіт – у спеціалізованій 
вченій раді Академії. 

 
Удосконалення науково-методичного 

забезпечення навчального процесу є одним із 
пріоритетних напрямків діяльності науково-
педагогічних працівників. У 2012 році в Академії 
розроблено один підручник та 56 навчальних 
посібників, словників та довідників. 6 видань 
було направлено для експертизи з метою 
отримання грифу Міністерства освіти і науки, 
молоді та спорту України, 5 видань отримали 
відповідні грифи. 

 
 

ВІЙСЬКОВА ОСВІТА ТА 
НАУКОВА РОБОТА 
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Наукові дослідження в Академії проводилися в рамках 
16 науково-дослідних робіт. За результатами проведення 
досліджень у 2012 році підготовлено 8 науково-технічних звітів та 
8 наукових монографій. Проміжні та заключні результати 
досліджень опубліковані більше ніж у 250 наукових статтях, їх 
матеріали оприлюднені науковими та науково-педагогічними 
працівниками Академії у 288 доповідях на різноманітних наукових 
форумах.  

 
За підсумками виконання науково-дослідних робіт розроблено 
нових та удосконалено 14 математичних і фізичних моделей, 
методів та способів, які впроваджені у практику у вигляді 
15 методик, практичних рекомендацій, алгоритмів та програмних 
продуктів. 

 
У рамках науково-дослідних робіт постійно проводяться 

польові дослідження, експерименти та заняття. Протягом 2012 року 
на базі Східного територіального куомандування проведено серію 
навчальних занять з бойової підготовки особового складу до 
дослідницьких польових заходів із залученням батальйонної, 
ротної, взводної ланок; усього 5 польових дослідницьких заходів. 
Під час проведення тактико-спеціальних навчань з питань 
громадської безпеки на базі Східного територіального 
командування здійснено заходи з вирішення проблеми 
застосування внутрішніх військ у кризових ситуаціях з 
командирами військових частин та їх заступниками.  

На виконання розпорядження командувача 
внутрішніх військ МВС України у 2012 році 
науковими співробітниками науково-дослідного 
центру Академії проведені соціально-
психологічні дослідження військовослужбовців 
Північного териториального командування 
внутрішніх військ, частин спеціального 
призначення та з охорони особливо важливих 
об’єктів з метою відпрацювання та надання 
практичних рекомендацій щодо організації і 
проведення заходів психологічного супроводу 
службово-бойової діяльності, визначення рівня 
психологічної готовності особового складу до 
Євро-2012 та вдосконалення системи 
психологічного забезпечення в територіальних 
командуваннях, частинах з охорони особливо 
важливих об’єктів і спеціального призначення 
внутрішніх військ. 

Кожен звіт про соціально-психологічні 
дослідження містить висновки та конкретні 
рекомендації командуванню військових частин та 
територіального управління щодо покращення 
морально-психологічного стану особового складу 
підрозділів, військових частин та з’єднань. 
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В Академії планово видавалися наукові видання, що внесені до 
переліку наукових фахових видань ДАК МОНмолодьспорту 
України: науковий журнал “Честь і закон” (фаховий у галузі 
військових наук) та “Збірник наукових праць” (фаховий у галузі 
технічних наук).  

У звітному році було видано 4 випуски журналу “Честь і 
закон”, в яких опубліковано 53 статті та 2 випуски Збірника 
наукових праць, у яких було опубліковано 35 статей. 

 
 З метою обміну ідеями та апробації 

результатів наукових досліджень в Академії 
постійно організовуються різноманітні наукові 
форуми. У 2012 році проведено 9 наукових 
конференцій (з них дві міжнародні та одна 
всеукраїнська), крім того організовано 7 наукових 
семінарів та круглих столів.  

 
 
 

До участі в наукових конференціях, семінарах та круглих 
столах запрошуються представники органів виконавчої влади та 
військових формувань України, науковці вищих навчальних 
закладів та наукових установ. За останній рік представництво 
наукових форумів Академії складали представники більше 
40 різних організацій, установ України, ближнього зарубіжжя, 
країн Європейського союзу.  

 
Підготовка військ сприяє подальшому реформуванню 
внутрішніх військ відповідно до існуючих ресурсів держави та 
дозволяє підтримувати досягнутий у попередні роки рівень 
вишколу особового складу. 
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 РОЗДІЛ 4 
 

ГУМАНІТАРНА ТА СОЦІАЛЬНА 
ДІЯЛЬНІСТЬ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

УДОСКОНАЛЕННЯ СИСТЕМИ ВИХОВНОЇ РОБОТИ 
 

МОРАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ  
СЛУЖБОВО-БОЙОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ   

 
УДОСКОНАЛЕННЯ ІНФОРМАЦІЙНО –

ПРОПАГАНДИСТСЬКОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ                
 

ВІЙСЬКОВО-СОЦІАЛЬНА РОБОТА 
 

КУЛЬТУРНО-ВИХОВНА ТА ПРОСВІТНИЦЬКА РОБОТА 
 

АКАДЕМІЧНИЙ АНСАМБЛЬ ПІСНІ Й ТАНЦЮ МВС УКРАЇНИ 
 

ОРГАНИ ГРОМАДСЬКОЇ  САМОДІЯЛЬНОСТІ ТА АКТИВ 
 

ОРГАНІЗАЦІЯ РОБОТИ З ВЕТЕРАНСЬКИМИ 
ОРГАНІЗАЦІЯМИ 

 
ЗАДОВОЛЕННЯ РЕЛІГІЙНИХ ПОТРЕБ 

ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ 
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РОЗДІЛ 4 
 

 
ГУМАНІТАРНА ТА 

СОЦІАЛЬНА ДІЯЛЬНІСТЬ 
 
 
 

 
 
 
 

Упродовж 2012 року основні зусилля виховної роботи з 
особовим складом у внутрішніх військах МВС України були 
зосередженні на:  
роз'ясненні військовослужбовцям основних положень державної 
політики щодо забезпечення безпеки, національних пріоритетів 
України та завдань внутрішніх військ; 

вдосконаленні організаційно-штатної структури органів виховної 
роботи, системи їх роботи;  

постійному вивченні та підтриманні морально-психологічного 
стану особового складу на рівні, який забезпечує 
якісне виконання службово-бойових завдань за 
призначенням у різних умовах обстановки; 

проведенні заходів щодо зміцнення військової 
дисципліни та правопорядку, попередженні 
злочинів під час виконання службово-бойових 
завдань, на ґрунті нестатутних взаємовідносин;  

організації безумовного виконання 
військовослужбовцями законодавства України 
щодо запобігання та протидії корупції;  

організації заходів стосовно роз'яснення керівному складу 
управлінь територіальних командувань, навчальних закладів та 
військових частин положень нового Кримінального процесуального 
кодексу України; 

правовому вихованні всіх категорій особового 
складу; 

військово-соціальній роботі щодо дотримання 
прав військовослужбовців внутрішніх військ та 
членів їх сімей, пільгових категорій особового 
складу; 

моніторингу соціально-психологічних факторів, 
які впливають на морально-психологічний стан 
особового складу внутрішніх військ; 

удосконаленні нормативної та методичної бази організації 
виховної роботи серед особового складу.  
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У ході вдосконалення системи 

управління внутрішніми військами 
внесено зміни в організаційно-штатну 
структуру органів виховної роботи. 
Зокрема, до штату управління виховної 
роботи Головного управління 
внутрішніх військ введено посади 
заступника начальника управління та  
2-х старших офіцерів.  
 На сьогодні у внутрішніх 
військах МВС України організацію та 
проведення виховної роботи 
здійснюють (схема 4.3.): 

управління виховної роботи 
Головного управління внутрішніх 
військ; 

відділ виховної роботи в 
Академії внутрішніх військ;  

17 відділень виховної роботи 
управлінь територіальних командувань 
та бригад; 

42 групи виховної роботи у 
полках, окремих батальйонах та на 
факультеті внутрішніх військ НАВС. 

 
 
 

НАКАЗИ КОМАНДУВАЧА 
ВНУТРІШНІХ ВІЙСЬК МВС 

УКРАЇНИ 
“Про деякі питання роботи 

громадських організацій та активу у 
внутрішніх військах МВС 
України” від 30.11.2012 № 530. 

"Про подальший розвиток служби 
психологічного забезпечення 
діяльності внутрішніх військ МВС 
України“ від 30.11.2012 № 531. 

"Про затвердження Тимчасової 
інструкції про порядок подання 
доповідей і донесень про 
кримінальні, адміністративні 
корупційні правопорушення, 
надзвичайні події та дисциплінарні 
проступки у внутрішніх військах 
МВС України та їх облік" від 
30.11.2012 № 532. 

 

МЕТОДИЧНІ МАТЕРІАЛИ 
Критерії оцінки виховної роботи в 

управлінні територіального 
командування, з’єднанні та 
військовій частині. 

Методичні рекомендації для 
роботи офіцерів (психологів) 
внутрішніх військ на обласних 
збірних пунктах (погоджені з 
начальником Головного управління 
виховної та соціально-психологічної 
роботи ЗС України). 

Методичні рекомендації щодо 
роботи офіцерського складу під час 
звільнення в запас 
військовослужбовців строкової 
служби» та “Алгоритм дій посадових 
осіб внутрішніх військ МВС України 
під час звільнення в запас 
військовослужбовців строкової 
служби”. 

 

Схема 4.1. Відпрацьовані нормативні та методичні  документи з організації виховної роботи 

УДОСКОНАЛЕННЯ 
СИСТЕМИ 
ВИХОВНОЇ РОБОТИ 

Схема 4.2 Основні складові виховної роботи  у 
внутрішніх військах 

Морально-психологічне забезпечення бойової і 
мобілізаційної готовності військ, службово-

бойової діяльності та бойової підготовки 

Морально-психологічне забезпечення 
військової дисципліни та профілактики 

правопорушень 

Інформаційно-пропагандистське забезпечення 

Культурно-виховна і просвітницька робота 

Військово-соціальна робота 

 



БІЛА КНИГА  2012  ВНУТРІШНІ  ВІЙСЬКА                                                                                                    55 
 

В інтересах морально-психологічного забезпечення діють 
Інформаційно-видавничий центр внутрішніх військ, Академічний 
ансамбль пісні й танцю МВС України та Центральний музей 
внутрішніх військ. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Підготовка кадрів для органів виховної 
роботи здійснювалася в Академії внутрішніх 
військ МВС України та на факультеті 
внутрішніх військ Навчально-наукового 
інституту підготовки кадрів громадської 
безпеки та психологічної служби Національної 
академії внутрішніх справ. 

Підвищення кваліфікації здійснюється на 
курсах підвищення кваліфікації в Академії 
внутрішніх військ. У 2012 році навчання в них 
пройшли 60 офіцерів (у т.ч. 20 – заступників 

командирів рот з виховної роботи, 20 – офіцерів відділень (груп) 
виховної роботи та 20 – заступників командирів батальйонів з 
виховної роботи).  

Методична підготовка офіцерів виховних структур 
проводилась у формі навчально-методичних зборів, у т. ч.  
з начальниками відділень (груп) виховної роботи управлінь 
територіальних командувань, навчальних закладів, військових 
частин, психологами військ та з начальниками центрів культури, 
начальниками клубів та бібліотекарями на базі управлінь 
територіальних командувань.  

ЗАСТУПНИК КОМАНДУВАЧА ВНУТРІШНІХ ВІЙСЬК 
ПО РОБОТІ З ОСОБОВИМ СКЛАДОМ 

 

Управління виховної роботи  
Головного управління внутрішніх військ  (17 чол.)  

Відділ морально-виховного 
забезпечення 

 
Служба аналізу і прогнозу військової 

дисципліни та військово-соціальної роботи 

 
 

Відділ інформації, 
пропаганди та 

культури 

 
 

Психологічна 
служба 

Центральний 
музей внутрішніх 

військ  

Академічний 
ансамбль пісні й 

танцю МВС 
України 

Інформаційно-
видавничий центр 
внутрішніх військ 

Органи виховної роботи управлінь 
територіальних командувань, 

навчальних закладів, з’єднань та 
військових частин 

Схема 4.3. Структура органів виховної роботи 
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Завдяки цьому у внутрішніх військах створено достатній 
резерв офіцерів на заміщення вакантних посад органів виховної 
роботи на поточний та наступний рік. 

 
Для мобілізації зусиль особового складу щодо 

покращення показників професійної підготовки, 
зміцнення дисципліни і законності, якісного виконання 
повсякденних службово-бойових завдань у внутрішніх 
військах у 2012 році було організовано змагання під 
девізом: “Бути вірним Військовій присязі, надійно 
захищати український народ!”, яке 
використовувалося як дієвий засіб надбання і 
закріплення професійних навичок повсякденної 

службово-бойової діяльності та поведінки військовослужбовців. 
 

За підсумками змагання переможцями у 2012 році стали 
військові колективи управління Північного територіального 
командування, військова частина 3044 (м. Южноукраїнськ), які 
нагороджені Дипломом командувача внутрішніх військ. 

 
Важливу роль у підтриманні 

громадського порядку під час проведення  
Євро - 2012 в Україні відіграли внутрішні 
війська МВС України. Цьому передувала 
наполеглива робота щодо морально-
психологічної підготовки особового складу до 
виконання поставлених завдань.  

З цією метою було відпрацьовано та 
впроваджено: 

програму психологічної підготовки 
особового складу до виконання завдань з 
охорони громадського порядку під час 
чемпіонату Євро-2012; 

пам’ятку “Невідкладна психологічна 
допомога військовослужбовцю при отриманні 
психологічної травми”; 

пам’ятку військовослужбовцям 
внутрішніх військ щодо етичних норм 
поведінки в ході спілкування з громадянами 
України та іноземцями при забезпеченні 
охорони громадського порядку в ході 

проведення масових заходів Євро-2012; 
тематику та методичні рекомендації щодо інформаційно-

пропагандистських заходів, спрямованих на підготовку особового 
складу до виконання службово-бойових завдань під час чемпіонату; 

звернення командувача внутрішніх військ до особового складу. 
Із залученням фахівців науково-практичної лабораторії 

Академії внутрішніх військ вивчався морально-психологічний стан 
та проведений аналіз якості відбору військовослужбовців-
кандидатів для включення до військових оперативних резервів 
щодо участі в несенні служби з охорони громадського порядку. 

МОРАЛЬНО-
ПСИХОЛОГІЧНЕ 
ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
СЛУЖБОВО-БОЙОВОЇ 
ДІЯЛЬНОСТІ   
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Одним із основних напрямків морально-психологічного 
забезпечення є психологічний супровід особового складу в 
процесі службово-бойової діяльності, основними завданнями 
якого є психологічна підготовка військовослужбовців до несення 
служби, надання психологічної допомоги під час виконання 
завдань служби та зняття психологічної напруги після їх 
виконання. 

Для ефективної психологічної підготовки особового складу 
до виконання службово-бойових завдань у внутрішніх військах 
активно створюється відповідна матеріальна база.  
У військах офіцерам-психологам виділені окремі службові 
кабінети, обладнані автоматизовані робочі місця, створено  
27 сучасних кімнат психологічного розвантаження. 

З метою подальшого впорядкування 
системи психологічної роботи у військах, 
своєчасного та оперативного впливу на якісне її 
проведення наказом командувача внутрішніх 
військ МВС України від 30.11.2012 № 531 “Про 
подальший розвиток служби психологічного 
забезпечення діяльності внутрішніх військ МВС 
України” затверджено: 

Інструкцію про порядок організації та 
здійснення психологічного вивчення 
військовослужбовців внутрішніх військ, які 
допускаються до несення служби зі зброєю, 
метою якої є визначення психологічної 
готовності військовослужбовців до виконання 
завдань бойової служби з бойовою зброєю та 
виявлення і визначення психофізіологічних 
протипоказань;  

Інструкцію про порядок організації та 
здійснення психологічного супроводу водіїв та 
власників особистого транспорту, якою 
конкретизуються завдання щодо психологічного 
супроводження водіїв та власників особистого 

транспорту, формування в них психологічної готовності до 
управління транспортним засобом в екстремальних умовах та 
швидкозмінних дорожніх ситуаціях; 

Інструкцію про порядок організації та здійснення 
поглибленого психологічного вивчення кандидатів для 
призначення на керівні посади, яка визначає порядок поглибленого 
психологічного вивчення кандидатів за затвердженими методиками 
та організацію психологічного супроводження новопризначених 
осіб з урахуванням їх особистісних характеристик. 

 
Таким чином існуюча система психологічної роботи дозволяє 
здійснювати якісний психологічний супровід усіх категорій 
військовослужбовців упродовж усього періоду проходження 
військової служби.  
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У внутрішніх військах МВС України 
інформаційно-пропагандистське забезпечення є 
важливою складовою виховної роботи та 
морально-психологічного забезпечення 
життєдіяльності особового складу, його 
застосування в службово-бойовій діяльності. 

Формування позитивного іміджу внутрішніх військ є одним 
із завдань, яке має безпосередній вплив на укомплектованість 
підрозділів, ставлення до служби особового складу і, як результат, 
якісне виконання завдань за призначенням. 

З цією метою 8 грудня 2012 року біля Меморіального 
комплексу “Національний музей історії Великої Вітчизняної 
війни 1941-1945 років” було проведено наймасштабніше за 
історію внутрішніх військ складання Військової присяги 
молодим поповненням військових частин управління 
Північного територіального командування Київського 
гарнізону в кількості 1030 солдатів. 

Підвищення іміджу внутрішніх військ 
здійснюється через друковані видання 
внутрішніх військ, відеофільми та подальше 
використання можливостей Академічного 
ансамблю пісні й танцю МВС України. 

Для проведення інформаційно-
прогандистської роботи були відпрацьовані 
методичні матеріали за темами гуманітарної 
підготовки з особовим 
складом на 2012 рік та 
тематичні плани 
гуманітарної підготовки на 

2013 рік, інформаційно-довідковий посібник 
Права та особливості участі 
військовослужбовців у голосуванні під час 
проведення виборів народних депутатів 
України. Здійснено інформаційне 
супроводження забезпечення прав 
військовослужбовців на волевиявлення в 
період проведення виборів. 

Організовано роботу щодо 
популяризації військових династій, 
військовослужбовців, які успадкували 
родинні традиції служіння Батьківщині.  

Здійснено оптимізацію діяльності 
структур, які забезпечують функції 
інформаційного забезпечення, підняття іміджу 
внутрішніх військ МВС України, унесено 
зміни до штату інформаційно-видавничого 
центру. 

 
Інформаційний супровід діяльності внутрішніх військ 
здійснюють прес-центр та Інформаційно-видавничий центр 
через офіційний веб-сайт, військові засоби масової інформації 
газету “Ратник” та часопис “Слово честі”.  

УДОСКОНАЛЕННЯ 
ІНФОРМАЦІЙНО – 
ПРОПАГАНДИСТСЬКОГО  
ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ                
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ВІЙСЬКОВО-СОЦІАЛЬНА 
РОБОТА 
 

Редакційні колективи постійно пропагують 
досвід несення служби, подвиги однополчан у 
роки Великої Вітчизняної війни, приклади 
мужності, відваги й високої пильності, виявлені 
під час виконання службово-бойових завдань у 
наші дні, передовий досвід, ідеї військової 
дружби і братерства.  

 
Інформаційно-видавничим центром 

забезпечено щомісячний випуск газети “Ратник”: 
усього 34 номери газети, у тому числі 
13 спеціальних випусків на допомогу керівникам 
груп гуманітарної підготовки “ДЖЕРЕЛО” 
(тираж – 2070 прим., що забезпечило кожен 
підрозділ військ 4 примірниками) та 
щоквартальний випуск журналу “Слово честі” .  

 
 

Матеріали співробітників редакції журналу та 
електронні версії журналу регулярно 
розміщувалися на офіційному веб-сайті 
внутрішніх військ (www.vv.gov.ua). 

 
 
Однією з умов успішного переходу 

внутрішніх військ на професійну основу є 
забезпечення конкурентоспроможності військової 

професії на ринку праці, зокрема в частині 
матеріальної винагороди: оплати праці, 
соціальних пільг та гарантій, по'вязаних з 
військовою професією. 

Командування внутрішніх військ МВС 
України, управлінь територіальних командувань, 
навчальних закладів, військових частин приділяє 
значну увагу питанням забезпечення соціальних 
гарантій військовослужбовців і підвищення 
привабливості військової служби, зокрема 
вирішено питання щодо пільгового обчислення 
вислуги років військовослужбовцям, які 
здійснюють охорону, конвоювання та 
екстрадицію підсудних і засуджених, дещо 
вдалося збільшити грошове забезпечення для 
офіцерів та військовослужбовців, які проходять 
військову службу за контрактом на посадах 
солдатського, сержантського та старшинського 
складу.  

Прийнято постанову Кабінету Міністрів 
України, у якій ураховано пропозиції Головного 
управління внутрішніх військ щодо надання 
додаткових відпусток особовому складу, 
виконання службових обов'язків яких пов’язано з 
підвищеним нервово-емоційним та 

http://www.vv.gov.ua/
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КУЛЬТУРНО-ВИХОВНА  
ТА ПРОСВІТНИЦЬКА 
РОБОТА 
 

інтелектуальним навантаженням, ризиком для життя і здоров’я. 
Вирішено питання щодо забезпечення грошовими коштами 
військових частин з охорони атомних електростанцій відповідно до 
штатної, а не списочної чисельності, що дасть змогу підвищити 
грошове забезпечення військовослужбовцям цих частин. 

За ініціативи внутрішніх військ унесено зміни до Указу 
Президента України від 10 грудня 2008 року № 1153 “Про 
Положення про проходження громадянами України військової 
служби у Збройних Силах України”, спрямовані на підвищення 
привабливості військової служби та соціальної захищеності 
особового складу.  

Організовано роботу стосовно доведення та роз'яснення 
особовому складу внутрішніх військ законодавства України з 
питань соціального захисту військовослужбовців та членів їх сімей. 

Проводиться постійний моніторинг соціальних факторів, які 
впливають на морально-психологічний стан особового складу 
внутрішніх військ.  

З цією метою фахівцями науково-дослідної 
лабораторії Академії внутрішніх військ МВС України 
упродовж 2012 року здійснювався моніторинг соціальних 
та психологічних факторів, які впливають на морально-
психологічний стан особового складу у військових 
частинах Північного територіального командування, 
військових частинах спеціального призначення та з 
охорони важливих державних об'єктів. За матеріалами 
дослідження науковцями лабораторії відпрацьовано 
комплекс рекомендацій з урахуванням проблем і специфіки 
морально-психологічного стану у військових частинах, які 

були надані керівному складу управлінь територіальних 
командувань та військових частин. 

Пільговим категоріям осіб, які перебувають на обліку в 
підрозділах внутрішніх військ, у 2012 році була надана матеріальна 
допомога на загальну суму 3 263 тис. 932 грн. 

 
Суттєвим фактором, який безпосередньо 

впливає на морально-психологічний стан 
особового складу, є вміла організація культурно-
виховної роботи. Її основними завданнями є 
створення сприятливої духовно-моральної та 
емоційної атмосфери при виконанні 
військовослужбовцями службово-бойових 

завдань, естетичне виховання воїнів, організація дозвілля та 
відпочинку військовослужбовців і членів їх сімей.  
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У внутрішніх військах вже стало доброю 

традицією проведення огляду-конкурсу 
художньої самодіяльності та самодіяльної 
художньої творчості військовослужбовців 
внутрішніх військ та членів їх сімей. 
Організовується він у 3 етапи: перший етап 
присвячується черговій річниці внутрішніх 
військ МВС України, другий – Дню незалежності 
України, третій – приурочений річниці 
визволення України від німецько-фашистських 
загарбників. За підсумками визначаються 
переможці серед управлінь територіальних 
командувань і навчальних закладів, серед бригад, 
полків та рівних їм структурних підрозділів, а 
також серед окремих батальйонів.  

У 2012 році в першій групі перемогу по 
праву вибороло управління Західного 
територіального командування.  

У другій групі перше місце посіла 
військова частина 2276, що дислокується в місті 
Охтирці.  

Серед окремих батальйонів кращою 
визнана військова частина з охорони Запорізької 
АЕС.  

Постійно демонструють високі творчі 
здібності воїни батальйону, що дислокується в 
Луцьку, – танцювальний колектив, у якому, 
беруть участь лише офіцери частини, та 
створюють справжні хореографічні шедеври.  

Практикою доведено необхідність 
існування у військових частинах такого осередку 
культури як музеї (кімнати історії). Вони 
дозволяють не тільки урізноманітнювати форми 
занять з гуманітарної підготовки, якісно 
проводити виховні заходи з особовим складом, 

Для виконання завдань культурно-просвітницької роботи  
у внутрішніх військах діють: 

2 центри культури, 45 клубів на 10 211 глядацьких місць 

43 бібліотеки (книжковий фонд 296 832 примірники) 

Центральний музей внутрішніх військ 

36 музеїв (кімнат бойової слави) 

225 народознавчих світлиць 

Схема 4.4.  Культурно-просвітницькі заклади внутрішніх військ 
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АКАДЕМІЧНИЙ АНСАМБЛЬ  
ПІСНІ Й ТАНЦЮ МВС УКРАЇНИ 
 

але й є своєрідною “візитною карткою” частини, її обличчям. Музеї 
відвідують під час відкритих дверей, урочистих заходів ветерани, 
численні гості, допризовна молодь. Яскраво оформлені експозиції, 
цікава інформація, удало підібрані експонати, історичні реліквії – 
все це значною мірою підвищує імідж та авторитет частини в очах 
громадськості. А в умовах переходу військ на комплектування 
військовослужбовцями військової служби за контрактом сприяє 
пропагуванню престижу служби в лавах внутрішніх військ.  
 

 
Академічний ансамбль пісні й танцю 

МВС України – військовий творчий 
колектив, який поєднує вокальне, 
хореографічне та музичне мистецтво. Історія 
його починається з 1943 року. 

У цьому колективі починали свою творчу 
діяльність такі провідні майстри мистецтва 

України, як поет Юрій Рибчинський, композитор Ігор Поклад, 
режисер Національної опери України Володимир Бегма, ведучий 

актор Національного академічного театру імені 
І.Франка, професор і завідувач кафедри кіно і 
телебачення Національного університету 
культури і мистецтва народний артист України 
Володимир Нечипоренко. Ансамбль є 
постійним учасником високих урядових заходів 
та державних свят.  

Ансамбль є лауреатом премії імені 
Миколи Островського та нагороджений 
Дипломом I-го ступеня на третьому 
міжнародному пісенному фестивалі 
“Слов’янський базар” у місті Вітебську.  

Творча слава колективу досягла багатьох 
країн, адже колектив неодноразово гастролював 
за кордоном у США, ФРН, Італії, Німеччині, 
Португалії, Франції, Іспанії, Швейцарії, Росії, 
Бельгії. Ансамбль у 2012 році представляв 
мистецтво України на щорічному 
міжнародному музичному фестивалі у Франції, 
Швейцарії, Росії, Бельгії та здобув високу 
оцінку глядачів. 

Серед творчого складу Ансамблю 
визначаються артисти, які своєю майстерністю 
піднімають авторитет внутрішніх військ та 
Міністерства внутрішніх справ України, а саме: 
народні артисти України Валентина Степова, 
Леонід Сандуленко, Степан Савка, заслужені 
артисти України Елеонора Скиданова, Марта 
Шпак, Валерій Качнов, Олег Філіпенко, 
Єлизавета Гаврилюк та заслужений артист 
Автономної Республіки  Крим Микола Горбатов. 
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Прогресує у творчих здобутках балет 
Ансамблю, який неодноразово ставав 
переможцем Всеукраїнського фестивалю-
конкурсу народної хореографії імені П.Вірського. 

Протягом 2012 року колектив 
Академічного ансамблю пісні й танцю МВС 
України здійснив гастрольні тури для особового 
складу внутрішніх військ, органів внутрішніх 
справ України, членів їх сімей, громадськості, 
відвідавши усі регіони України. Концерти цього 
уславленого колективу стали справжнім святом 
мистецтва для всіх слухачів. 

 
Академічний ансамбль пісні й танцю МВС України завжди 
гідно представляє національне мистецтво на всіх рівнях 
творчої діяльності, що має особливе громадське значення в 
культурно-мистецькому житті держави.  

 
 

 
Вивчивши правову базу та ураховуючи досвід 

вітчизняних та іноземних військових формувань, зокрема 
жандармерії Франції в рамках проекту Твінінг, 
пропозиції управлінь територіальних командувань та 
військових частин, науково-педагогічних працівників 
Академії внутрішніх військ МВС України, а також з 

метою надання можливості військовослужбовцям 
реалізовувати свої права на громадських засадах, 
урахування громадської думки під час прийняття 
управлінських рішень наказом командувача 
внутрішніх військ МВС України від 30.11.2012 
№ 530 “Про деякі питання роботи громадських 
органів та активу у внутрішніх військах МВС 
України” впроваджено нові підходи до 
структури та завдань громадських органів, 
виключено дублювання ними функцій посадових 
осіб та комісій, що діють у внутрішніх військах. 

Методичними рекомендаціями щодо роботи громадських 
органів та активу у внутрішніх військах МВС України спрямовано 
їх роботу на дотримання принципів соціальної справедливості та 
захист прав військовослужбовців, формування позитивної 
громадської думки у військових колективах. 

 

ОРГАНИ ГРОМАДСЬКОЇ  
САМОДІЯЛЬНОСТІ  
ТА АКТИВ 
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У ветеранських організаціях внутрішніх 
військ нараховується майже 15 тисяч їх 
членів. 
Із них 180 - учасників Великої Вітчизняної 
війни (в тому числі 45 учасників бойових 
дій), 350 - учасників бойових дій на 
території  інших державах, 747 - учасників 
ліквідації аварії на Чорнобильській АЕС, 
більше ніж 2,5 тисячі - інвалідів І-ІІІ груп. 
 

 
У військах значну увагу приділяють 

роботі з ветеранськими організаціями, 
зосереджуючи максимально можливу увагу на 
вирішенні соціальних проблем ветеранів, 
надання їм матеріальної, медичної допомоги та 
моральної підтримки, координують участь 
ветеранів у виховному процесі 
військовослужбовців, громадському житті 
військових колективів.  

Відповідно до статті 20 Закону України 
“Про статус ветеранів” ветеранські організації 
забезпечені приміщеннями для організації 
роботи, проведення урочистостей, зборів та 
інших заходів, надається допомога 
транспортними засобами, необхідним 
устаткуванням, меблями, здійснюється фінансова 
допомога. 

У 2012 році у внутрішніх військах 
матеріальну допомогу та підтримку отримали 
майже всі ветерани, які її потребували.  
Так, 112 тяжкохворим надана матеріальна 
допомога, оздоровлено в лікувально-санаторних 
закладах 155 чол., надано грошову допомогу 
ветеранам різних категорій на загальну суму 
близько 250 тисяч гривень. 

У лютому – травні 2012 року проведено 
звітно-виборчі збори 80 відділень ветеранських 
організацій військових частин у 15 - ти 
міжрегіональних секціях та звітно-виборчої 
конференції Асоціації ветеранів внутрішніх 
військ. 

15 вересня організовано та проведено 
ювілейний захід з нагоди відзначення  
70-ї річниці 290-го Новоросійського 
Червонопрапорного МСП. 

На виконання доручення Прем’єр-міністра України 
Азарова М.Я. щодо відзначення Міжнародного дня людей похилого 
віку та ветерана 1-2 жовтня 2012 року організовано участь голів 
міжрегіональних секцій ветеранів у ІІ Всеукраїнському форумі 
ветеранів. 
 

У внутрішніх військах ведеться 
відповідна робота щодо задоволення релігійних 
потреб віруючих військовослужбовців. 
Для подальшого розвитку та налагодження 
ефективної взаємодії з представниками церков і 

різних релігійних організацій України в Головному управлінні 
внутрішніх військ МВС України підготовлено Угоду про співпрацю 
в справах душпастирської опіки військовослужбовців внутрішніх 
військ МВС України, підписання якої планується протягом 
першого кварталу 2013 року з уповноваженими представниками 

ОРГАНІЗАЦІЯ РОБОТИ З 
ВЕТЕРАНСЬКИМИ 
ОРГАНІЗАЦІЯМИ 

ЗАДОВОЛЕННЯ  
РЕЛІГІЙНИХ ПОТРЕБ 
ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ 
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Української Православної церкви, Української Православної 
церкви Київського Патріархату, Української Греко-католицької 
церкви, Української Православної Автокефальної церкви, Римської 
Католицької церкви, Духовного управління мусульман України.  
На цей час з внутрішніми військами МВС України співпрацює на 
громадських засадах 115 священнослужителів різних релігійних 
конфесій.  

У внутрішніх військах МВС України проходять службу 
22 811 віруючих військовослужбовців (схема 4.5.). 

Для відправлення богослужінь на території військових 
частин використовується 23 споруди (8 будівель та 15 приміщень), 
які пристосовані для задоволення релігійних потреб 
військовослужбовців, 2 з яких були введені в службу у 2012 році.  

Усього протягом 2012 року військовослужбовцями 
внутрішніх військ узято участь у більш ніж 15 спільних заходах, які 
проводились під егідою релігійних організацій різних конфесій, 
течій та напрямів. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Таким чином, взаємодія з різними релігійними конфесіями з 
питань духовно-патріотичного виховання військовослужбовців 
сприяє зростанню ефективності виховного впливу на особовий 
склад з’єднань та військових частин внутрішніх військ. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Удосконалення системи виховної роботи у внутрішніх військах 
МВС України передбачає комплекс заходів органів управління, 
командирів (начальників), офіцерів структур виховної роботи, 
спрямованих на державницько-патріотичне, військове, 
правове, моральне, етичне та естетичне виховання особового 
складу з метою формування у військовослужбовців високих 
професійних, морально-психологічних якостей, необхідних для 
успішного і якісного виконання службово-бойових завдань. 

21655

856 87 170 43

Православні Греко-
католики

Римо-
католики

Мусульмани Інші

Схема 4.5. Розподіл віруючих 
військовослужбовців по релігійних 
конфесіях 
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РОЗДІЛ 5 
 

 
КАДРОВЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

 
 
 
 

 
 

 
Кадрова політика у внутрішніх військах спрямована на 

забезпечення їх високопрофесійним особовим складом, здатним 
до виконання покладених завдань. 

 
Кадрова політика здійснюється на принципах: 

 гласності, професійного конкурсного відбору кандидатур; 
 участі органів військової громадськості в розробленні та 

реалізації кадрових питань; 
 рівності всіх посадових осіб перед законом; 
 піклування та особливої уваги до молодих офіцерів. 
 
 

Одним із основних питань у роботі з кадрами 
залишається питання зміцнення кадрового потенціалу 
внутрішніх військ. Увага приділяється якісному 
укомплектуванню вакантних посад кваліфікованим 
офіцерським складом. 

 

Станом на 31.12.2012 укомплектованість 
внутрішніх військ офіцерами становила 88,1%.  
У лавах військ проходили службу 4 720 офіцерів.  

 
Чисельний та якісний склад офіцерського 

корпусу дозволяє успішно виконувати поставлені 
службово - бойові завдання, про що свідчить 
висока оцінка цієї діяльності як командування 
військ, так і керівництва держави. 

Протягом 2012 року офіцерам внутрішніх 
військ присвоєно 1402 військових звання, з них  
30 - у порядку заохочення та 48 - первинних 
офіцерських звань “молодший лейтенант”. 

 
 

 
З метою врахування громадської думки, 

прозорості та реалізації Закону України від 11 червня 
2009 року “Про засади запобігання та протидії 
корупції” у внутрішніх військах МВС України 
налагоджена та функціонує система щорічного 
оцінювання військовослужбовців, яке є своєрідним 
підбиттям підсумків результатів службової діяльності 
військовослужбовця за рік.  

ЗМІЦНЕННЯ КАДРОВОГО 
ПОТЕНЦІАЛУ ВІЙСЬК 
 

КОМПЛЕКТУВАННЯ 
ОФІЦЕРСЬКИМ СКЛАДОМ 
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Щорічне оцінювання дозволяє визначати  

відповідність військовослужбовця займаній 
посаді та проектувати перспективу подальшого 
службового використання у внутрішніх військах. 

Крім того, на підставі висновків 
щорічного оцінювання, для реалізації конкурсної 
системи розгляду кандидатів на заміщення 
офіцерських посад за підсумками навчального 
року в частинах, з’єднаннях, управліннях 
територіальних командувань та у Головному 
управлінні внутрішніх військ щороку 

створюється резерв кандидатів для просування по службі та 
направлення для навчання на альтернативній основі. 

З офіцерами, які зараховані до резерву, протягом року згідно 
із складеним індивідуальним річним планом проводиться комплекс 
заходів для опанування обов’язків за посадою, на яку вони 
визначені кандидатами. При підборі кандидатів для заміщення 
вакантної посади проводиться попередній їх відбір із числа 
офіцерів, які перебували в списку резерву на ці посади. 

 
У 2012 році відомчими навчальними закладами 

МВС України було здійснено підготовку та направлено 
у війська 294 офіцери тактичного рівня підготовки, з 
яких 231 – в Академії внутрішніх військ МВС України 
та 63 – на факультеті внутрішніх військ Навчально-
наукового інституту підготовки кадрів громадської 
безпеки та психологічної служби Національної 

академії внутрішніх справ.  
Крім того, у магістратурі Академії внутрішніх 
військ у поточному році було підготовлено 
66 офіцерів, які отримали оперативно-тактичний 
рівень підготовки. 

Водночас, протягом 2012 року 
проводилася певна робота з відбору кандидатів 
для навчання. До відомчих навчальних закладів 
було зараховано 335 курсантів (до Академії 
внутрішніх військ - 255, до факультету 

внутрішніх військ НАВС - 80).   
Для отримання освітньо-кваліфікаційного рівня освіти 

“магістр” до магістратури Академії внутрішніх військ було 
зараховано 68 офіцерів, з яких – 24 на денну форму навчання. 

 
Академія внутрішніх військ 

МВС України 
 

Багатопрофільний вищий військовий 
навчальний заклад  IV рівня акредитації. 

У своєму складі має 4 факультети та  
20 кафедр, на яких здійснюється підготовка за 
освітньо-кваліфікаційними рівнями “бакалавр”, 
“спеціаліст”, “магістр” за 6 напрямами та 

ПІДГОТОВКА 
ОФІЦЕРСЬКИХ КАДРІВ 
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спеціальностями на денній та заочній формах навчання для потреби 
внутрішніх військ і органів внутрішніх справ.  

Навчання проводиться за рахунок 
державного бюджету, а також студентів та тих 
які навчаються за програмою підготовки 
офіцерів запасу, за кошти юридичних та 
фізичних осіб. 

За роки незалежності України було 
підготовлено 4 тис. 094 офіцери з базовою та 
повною вищою освітою. Академія внутрішніх 
військ здійснює підготовку кадрів командних, 
тилових, технічних та гуманітарних 

спеціальностей тактичного та оперативно-тактичного рівнів, має 
постійно діючу ад’юнктуру та курси підвищення кваліфікації 
офіцерського складу внутрішніх військ, а у 2012 році в Академії 
було відкрито і докторантуру, яка з 2013 року розпочне підготовку 
докторів наук із щорічним набором  3 особи.  

В Академії діє спеціалізована вчена рада із захисту 
дисертацій на здобуття наукового ступеня кандидата наук за двома 
спеціальностями в галузях військових і технічних наук.  

 
Напрями та спеціальності підготовки 

тактичного рівня оперативно- тактичного рівня 

“бакалавр” “спеціаліст” “магістр” 
форма навчання 
денна – 4 роки 

форма навчання 
денна – 1 рік 

форми навчання: 
денна – 1 рік, заочна – 2 роки 

Військове управління Управління та забезпечення діями частин і 
з’єднань внутрішніх військ 

Автомобільний транспорт Військово-соціальне управління 

Філологія Автомобілі та автомобільне господарство 
Інженерна механіка. Озброєння та військова 

техніка Менеджмент організацій і адміністрування 

Менеджмент  
 
 

Факультет внутрішніх військ  
Національної академії внутрішніх справ 

 
Структурно входить до складу Навчально-

наукового інституту підготовки кадрів 
громадської безпеки та психологічної служби 
Національної академії внутрішніх справ, у своєму 
складі має 2 кафедри: військову та кафедру 
тактики внутрішніх військ і спеціальної 
підготовки.  

 
 
 
 

 

Факультет готує спеціалістів тактичного рівня  
підготовки за спеціальностями: 
 психологія; 
 правознавство. 
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651 673

1706

377 556
768

1701

строкова 
служба

із запасу особи, які не 
проходили 
строкової 
служби

усього

2011 рік
2012 рік

Схема 5.1. Динаміка процесу комплектування військ 
військовослужбовцями військової служби за контрактом 
 

У внутрішніх військах триває робота 
щодо професіоналізації персоналу, зокрема 
переходу на комплектування за контрактом. 

Нові можливості для цього дали зміни, 
унесені до Положення про проходження 
громадянами України військової служби у 
Збройних Силах України, затверджені Указом 
Президента України від 26 жовтня 2012 року 
№ 613/2012. Відтак, зменшилися терміни 

перебування у військових званнях, призначення на посади та 
підготовки громадян, прийнятих на військову службу за 
контрактом. Відтепер молодшому сержантові потрібно вдвічі 
менше часу, щоб отримати військове звання прапорщика. 

Темпи комплектування внутрішніх військ 
військовослужбовцями за контрактом мінімально відповідають їх 
потребам, що на даний час не дозволяє повністю відмовитися від 

комплектування військово-
службовцями строкової служби.  
Робота з переходу до 
комплектування посад рядового, 
сержантського і старшинського 
складу військовослужбовцями за 
контрактом є складною 
проблемою, яка потребує 
комплексного підходу з 
одночасним вирішенням як 
соціально-побутових проблем, 
так і нормативно-правового 
закріплення. 

Головним управлінням 
внутрішніх військ МВС України 
напрацьовано відповідну 
нормативну базу щодо 
комплектування військових 
частин і підрозділів 

військовослужбовцями за контрактом, порядку організації та 
проведення роботи з добору та вивчення кандидатів на службу за 
контрактом, яка направлена у війська для керівництва в роботі. 

 
Прийнято рішення провести в 2013 році на базі одного з 

підрозділів з конвоювання військових частин 3005 (м. Харків) 
та 3002 (м. Львів) експеримент щодо виконання покладених 
завдань служби лише військовослужбовцями військової 
служби за контрактом. 

 
Укомплектованість внутрішніх військ рядовим, 

сержантським і старшинським складом, які проходять військову 
службу за контрактом, становить 49 %.  Крім   того,   лише   
контрактниками   укомплектовано 6 військових частин, а в 
15 військових частинах їх загальна укомплектованість становить 
більше 60%. 

 

КOМПЛЕКТУВАННЯ  
ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦЯМИ 
ВІЙСЬКОВОЇ СЛУЖБИ ЗА 
КОНТРАКТОМ 
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У 2012 році на посади рядового, сержантського і 
старшинського складу прийнято 1701 громадянина України. 
Основними джерелами комплектування внутрішніх військ 
військовослужбовцями за контрактом на сьогодні є 
військовозобов’язані запасу та громадяни України, які мають 
відповідний рівень освіти і не проходили строкової військової 
служби.  

У зв’язку з відсутністю додаткових коштів з державного 
бюджету ця робота у військах проводиться за рахунок внутрішніх 
резервів самостійно за схемою: військова частина (підрозділ) – 
навчальний центр – військова частина. 

 
Чинники, що не дозволяють в повній мірі перейти на 

комплектування за контрактом: 
 відсутність належного бюджетного фінансування на 

розвиток внутрішніх військ; 
 існуючий рівень грошового забезпечення 

військовослужбовців за контрактом найнижчий серед 
військових формувань України; 

 невирішення питання забезпечення військовослужбовців 
внутрішніх військ житлом; 

 критична ситуація щодо забезпечення особового складу 
внутрішніх військ речовим майном. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Особи, які відібрані
для проходження
служби за контрактом
на посадах рядового
сержантського та
старшинського складу

1. Направлення на ВЛК.
2. Перевірка рівня фізичної підготовки.
3. Тестування з професійних якостей.
4. Психологічне тестування.

 

Навчальна 
військова частина 

(центр), курси

військова 
частина

кадрові органи
 групи 

комплектування, 
СПНШ

Роз’ясню-
вальна та 
агітаційна 

робота 
серед 

населення

Роз’ясню-
вальна та 
агітаційна 

робота 
серед 

населення

Військовозобов’язані, 
жінки, які не мають 
офіцерських звань з 

відповідною освітою та 
спецпідготовкою віком 

від 18 до 40 років

Направлення відібраних 
кандидатів для проведення 

заходів з відбору на 
військову службу

 Громадяни призовного 
віку, які мають повну 

загальну середню, вищу 
або професійно-технічну 

освіту і не проходили 
строкової служби 

 Військовослужбовці 
строкової служби, які 
прослужили не менше 

трьох місяців

Схема 5.2. Схема організації призову на військову службу за контрактом 
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Уносяться зміни до програм навчання, які обумовлені 
збільшенням правового аспекту підготовки. Розроблено нові 
програми навчання різних категорій військовослужбовців. 

Зміни, що відбуваються в системі комплектування 
військ та їх підготовці, сприятимуть підвищенню престижу 
військової служби і позитивно вплинуть на боєготовність 
внутрішніх військ МВС України. 

 
Для підвищення рівня укомплектованості частин і підрозділів 

внутрішніх військ військовослужбовцями, які проходять військову 
службу за контрактом планується вжити дієвих заходів щодо: 

зменшення обсягів бойової служби за рахунок оптимізації 
способів виконання завдань; перегляду актів міжвідомчих комісій 
щодо охорони об’єктів; насичення заборонених зон інженерно-
технічними засобами охорони; оптимізації термінів проведення 
судових засідань та впровадження системи проведення судових 
засідань у режимі відеоконференцій; 

зменшення обсягів внутрішньої служби за рахунок відміни 
нарядів по роті, їдальні, інших; об’єднання місць зберігання зброї і, 
як наслідок − зменшення кількості внутрішніх варт; обладнання 
КПП засобами автоматичного проходу (проїзду), установлення 
систем відеоконтролю; 

збільшення укомплектованості, у першу чергу підрозділів 
конвоювання та з охорони важливих державних об’єктів, 

військовослужбовцями військової служби за 
контрактом до чисельності, яка забезпечить 
виконання поставлених завдань. 

З метою покращення результативності 
комплектування пропонується здійснювати 
вступ до вищих навчальних закладів МВС та до 
вищих навчальних заклади внутрішніх військ 
лише після проходження військової служби за 
контрактом у внутрішніх військах строком не 
менше 1 року. 

 

Предметом особливої уваги є питання щодо розв'язання 
соціальних проблем. Так, Головним управлінням внутрішніх військ 
для забезпечення престижності військової служби планується: 

унесення змін до законів України щодо надання переважного 
права на вступ до ВНЗ військовослужбовцям після І-го контракту; 

узгодження питання щодо державного замовлення фахівців у 
закладах Міністерства освіти і науки України; 

унесення змін до керівних документів з організації служби 
щодо дотримання службового навантаження; 

унесення зміни до пункту 1 підпункту “а” постанови Кабінету 
Міністрів України від 29.03.2002 № 426 у частині поширення на 
внутрішні війська дії норми щодо забезпечення харчуванням під 
час виконання завдань з охорони громадського порядку та охорони 
дипломатичних представництв і консульських установ 
військовослужбовців за контрактом; 

забезпечення форменим одягом та гуртожитками осіб, 
призваних на військову службу за контрактом; 
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збільшення кошторису на грошове забезпечення, утримання 
прийнятих на службу військовослужбовців за контрактом та 
піднайом житла для одружених; 

вирішення питання на рівні Кабінету Міністрів України щодо 
оплати вартості проїзду до місця проведення відпустки і назад в 
межах України згідно  законодавством. 

 
За високий професіоналізм і мужність, 

сумлінне ставлення до виконання службових 
обов’язків, вагомий особистий внесок у зміцнення 
законності і правопорядку, досягнуті високі 
показники в бойовій підготовці протягом 
2012 року було нагороджено 
1335 військовослужбовців військ. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Зміцнення кадрового потенціалу – одне з головних питань 
діяльності командирів та начальників. Підготовка 
офіцерських кадрів продовжує залишатися одним з 
пріоритетних напрямків цієї діяльності. 
 
У військах і надалі неухильно здійснюватиметься поетапний 
перехід до комплектування частин військовослужбовцями, 
що проходять військову службу за контрактом. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Схема 5.3. Нагородження 
військовослужбовців внутрішніх військ 
 

НАГОРОДЖЕННЯ 
ОСОБОВОГО СКЛАДУ 
ВІЙСЬК  
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 РОЗДІЛ 6 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

МАТЕРІАЛЬНО-ТЕХНІЧНЕ 
ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

 
СИСТЕМА ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ВІЙСЬК 

 
ОЗБРОЄННЯ І ВІЙСЬКОВА ТЕХНІКА 

 
ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

ПАЛЬНО-МАСТИЛЬНИМИ МАТЕРІАЛАМИ 
 

ПРОДОВОЛЬЧЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
 

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЖИТЛОМ 
 

МЕДИЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
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РОЗДІЛ 6 
 

 
МАТЕРІАЛЬНО-ТЕХНІЧНЕ 

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
 
 
 

 
 
 
 
 

Протягом 2012 року командуванням та фахівцями служб 
тилу і технічної частини управлінь територіальних командувань, 
з’єднань, військових частин, установ та навчальних закладів 
внутрішніх військ МВС України, незважаючи на обмежене 
фінансування та зростання цін на енергоносії, продовольство, 
комунальні послуги та запасні частини, поставлені завдання в 
основному виконано.  

 
Керівництво матеріально - технічним 

забезпеченням внутрішніх військ здійснюється 
підрозділами логістики Головного управління 
внутрішніх військ через відповідні служби управлінь 
територіальних командувань, з’єднань та військових 
частин  (схема 6.1). 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

СИСТЕМА 
ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
ВІЙСЬК 

Схема 6.1. Система  забезпечення внутрішніх військ  

ДЕПАРТАМЕНТ МАТЕРІАЛЬНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ МВС УКРАЇНИ 

 
ПОСТАЧАЛЬНИКИ  

 
ПОСТАЧАЛЬНИКИ  
ПОСТАЧАЛЬНИКИ  

Служби тилу та технічної 
частини управлінь 

територіальних командувань 

Служби тилу та технічної частини 
військових частин 

РМТЗ, ВМТЗ 

Головне управління внутрішніх військ МВС України  
Відділ 

озброєння  
Управління розквартирування 
та капітального будівництва  

Відділ матеріального 
забезпечення  

РМТЗ, ВМТЗ 

Функції управління  
  

  Кошти   Матеріальні цінності 

База зберігання озброєння 

Служби тилу та технічної 
частини військових частин 
прямого підпорядкування 

 
Центральний об’єднаний 

склад  

Окремий склад пального 

Відділ автомобільної 
техніки 

Склади МВС  
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Реальний стан забезпечення діяльності внутрішніх військ з 
Державного бюджету зображено в таблиці (схема 6.2). 

 

Витрати коштів на: Нормативна потреба 
(млн грн) 

Призначено 
(млн грн) %  

утримання озброєння  22 0 0 
закупівлю техніки 90,2 0 0 

продовольство 95,5 86 90 
речове майно 337,4 67 19 

паливо-мастильні матеріали 89,0 89 100 
комунальні платежі 100,5 100,5 100 

 

 

 
 
Поряд з цим за рахунок додаткового 

фінансування на майже 17,5 млн. грн., яке 
надійшло в кінці 2012 року, було придбано 
акумуляторні батареї на автотехніку, шини, 
тенти, запасні частини, ЗІП для БТР, 
шоломофони та пальне, проведено страхування 
цивільної відповідальності власників наземних 
транспортних засобів, оновлено постільні речі 
(матрац, подушка, ковдра), посуд та реманент в 
їдальнях, закуплено корм для собак, проведено 
ремонт і оновлення засобів індивідуального 
бронезахисту та активної оборони та інше. 

 

За рахунок господарської діяльності 
військовими частинами внутрішніх військ для 
забезпечення тилових та технічних потреб (схема 
6.3) залучено близько 30 млн. грн.  

 

Головним управлінням внутрішніх військ 
проводилася цілеспрямована робота щодо 
реалізації надлишкового військового майна та 
металобрухту через уповноважені Кабінетом 
Міністрів України підприємства. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Усього у 2012 році було реалізовано надлишкового військового 
майна на загальну суму понад  1 млн. грн. та брухту чорних і 
кольорових металів на загальну суму понад 610 тис. грн. 

 

Напрямки залучення коштів Витрати 
(млн. грн) 

утримання військової техніки 2,4 
придбання пально-мастильних матеріалів 6,5 
продовольство 0,45 
речове майно 0,62 
підготовка казармено-житлового фонду 18,9 
придбання майна номенклатури озброєння 0,6 
обладнання місць зберігання зброї 0,5 

Схема 6.2. Стан забезпечення потреб діяльності внутрішніх військ за напрямками  

Схема 6.3. Забезпечення потреб за 
рахунок господарської діяльності  
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100%

100%

80%

94%

100%

84%

стрілецькою зброєю

боєприпасами 

засобами індивідуального 
захисту оборони 

автомобільною технікою 

бронетанковою технікою 

рухомими ремонтними 
засобами 

Схема 6.4. Стан укомплектованості внутрішніх військ 
основними видами озброєнь і військової техніки 

Укомплектованість внутрішніх військ 
основними видами озброєнь і військової техніки 
висвітлена на схемі 6.4. При цьому переважна кількість 
військової техніки (близько 78%), знаходиться в 
експлуатації п'ять та більше років.  

Коефіцієнт технічної готовності військової 
техніки складає – 0,98. 

 
          Триває співпраця з 
міністерствами та відомствами 
держави. Так, у 2012 році від 
Міністерства внутрішніх справ 
до внутрішніх військ передано 
16 од. автомобільної техніки.  

 
Незважаючи на постійне 

зростання цін та 
недофінансування витрат на 
пально-мастильні матеріали, 
зривів в організації забезпечення 
пально-мастильними матеріалами 
службово-бойової діяльності не 
допущено.  

 
 

Вагомий внесок в організацію 
забезпечення пальним зроблено окремим складом 
пального за рахунок господарської діяльності, 
яким у 2012 році отримано 1,3 млн. грн. З метою 
отримання додаткових фінансових надходжень та 
проведення лабораторних досліджень пально-
мастильних матеріалів для внутрішніх військ на 
складі функціонує акредитована лабораторія. 

Порівняно з 2011 роком досягнуто 
позитивних змін щодо економії пального за 
рахунок скорочення експлуатації командно-
штабних автомобілів. Так, витрати на 
експлуатацію командно-штабних автомобілів у 
частинах у середньому скоротились на 6%. 

Слід відмітити належну організацію 
роботи щодо залучення додаткових джерел 
фінансування при забезпеченні виконання 
завдань з охорони громадського порядку. Від 
органів внутрішніх справ у військові частини 
надійшло більше 510 тис. л палива різних видів. 

 
Рівень фінансування потреб для придбання 

продуктів харчування у 2012 році в цілому 
дозволив забезпечити безперебійне постачання 
військових частин продуктами харчування. 

Незважаючи на достатній рівень 
фінансування, залишаються вкрай важливими 

ОЗБРОЄННЯ І  
ВІЙСЬКОВА ТЕХНІКА  

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
ПАЛЬНО-МАСТИЛЬНИМИ 
МАТЕРІАЛАМИ  
 

ПРОДОВОЛЬЧЕ 
ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ  
 



82                                                                                                    БІЛА КНИГА  2012  ВНУТРІШНІ  ВІЙСЬКА                 
 

раціональне використання бюджетних коштів та робота щодо 
залучення продовольства з інших джерел (використання продукції 
підсобного господарства на планове забезпечення особового 
складу, спонсорська допомога тощо).  

У 2012 році на планове забезпечення особового складу з 
інших джерел було залучено продовольства на загальну суму            
0,5 млн. грн. Отримано від діяльності підсобних господарств 
м’ясопродуктів на загальну суму більш ніж на 435 тис. грн., 
спонсорської допомоги у вигляді продуктів харчування на суму 
близько 65,0 тис. грн. 

Проведені ремонтні роботи в їдальнях 24 військових частин, 
у 8 військових частинах замінено холодильне та технологічне 
обладнання. 

Загалом у 2012 році військовими частинами було виконано 
завдання щодо безперебійного забезпечення військовослужбовців 
продовольством.  

 

Найбільш болючою соціальною проблемою 
внутрішніх військ залишається  забезпечення 
житлом військовослужбовців та членів їх сімей 
(схема 6.5).  

Протягом 2010 року внесено відповідні зміни до 
Комплексної програми забезпечення житлом 
військовослужбовців та членів їх сімей, якими зокрема 
внутрішнім військам МВС України протягом 2011-2017 

років поставлено завдання забезпечити будівництво (придбання) 
4990 квартир загальною площею 311,93 тис. кв. м  із обсягом 
бюджетного фінансування в розмірі 687,3 млн. грн. (щороку від  
80 до 140 млн. грн.). Решту коштів, передбачених для виконання 
заходів програми, передбачається залучати за рахунок інших не 
заборонених законодавством джерел у розмірі 819,35 млн. грн. 
(щороку від 20 до 230 млн. грн.). 

 
Фактично у 2011, 2012 роках кошти державного бюджету на 
виконання заходів програми не виділялись, а залучення інших 
не заборонених законодавством джерел в умовах  сьогодення є 
неможливим. 

 
Протягом 2012 року введено в експлуатацію ІІ чергу  

(50 квартир) 70-квартирного житлового будинку в м. Олександрії 
Кіровоградської області, у будівництво якого з метою економії 

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЖИТЛОМ 
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бюджетних коштів залучено 
кошти Державної іпотечної 
установи в обсязі 7,3 млн. грн., 
що становить близько 60 % 
вартості будівництва цього 
об’єкта. За результатами 
проведеної роботи внутрішні 
війська отримали 28 квартир. 

Фонд службового житла 
внутрішніх військ на кінець 2012 
року становив 292 квартири. 
Створено цей фонд за рахунок 
квартир, які Головне управління 
внутрішніх військ отримувало в 
попередніх роках. 

 
Протягом 2011-2012 років Головним управлінням внутрішніх військ МВС України 

уживалося заходів щодо виділення з держбюджету 7 млн. 930 тис. грн., необхідних для 
фінансування першочергових заходів з відновлення будівництва житлового комплексу в 
складі шести 34-поверхових експериментальних житлових будинків з загальною 
кількістю 860 квартир на житловому масиві Троєщина в м. Києві. 

Згідно з розпорядженням Кабінету Міністрів України від 21.03.2012 № 177-р  
(із змінами від 28.05.2012) МВС були передбачені державні капітальні видатки для 
проведення робіт з відновлення будівництва лише в сумі 1 млн. 500 тис. грн., які були 
використані для проведення першочергових заходів з відновлення будівництва лише на 
корпусах №№ 5,6. 

 
 

Функціонування системи медичного 
забезпечення у внутрішніх військах спрямоване 
на задоволення потреб військовослужбовців, 
членів їх сімей, пенсіонерів у медичному 
обслуговуванні та підтриманні стану здоров’я 
військовослужбовців на рівні, необхідному для 
ефективного виконання ними службових 
обов’язків. 

 
 

Лікування та реабілітація військовослужбовців, 
службовців внутрішніх військ та членів їх сімей 
здійснюється на власній лікувально-
профілактичній базі, яка представлена  
2 госпіталями та 4 медичними санаторно-
курортними закладами. 

 
 

За 2012 рік проліковано в госпіталях та 
оздоровлено в медичних реабілітаційних центрах 
близько 15 тис. військовослужбовців та членів їх 
сімей. 

 
 

МЕДИЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
 

Схема 6.5. Динаміка зміни кількості отриманих квартир та 
військовослужбовців у черзі на житло 
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Ураховуючи сучасні завдання, які 

покладені на внутрішні війська МВС 
України, виникає нагальне питання 
поступового реформування системи 
медичного забезпечення, основною метою 
якого є: 

 

створення медико-економічних та правових 
основ функціонування системи медичного 
забезпечення; 

забезпечення програми розвитку медичних 
реабілітаційних центрів; 

забезпечення оновлення матеріально-технічної бази лікувально-
профілактичних закладів; 

забезпечення оновлення майна непорушних запасів у належному стані; 

удосконалення нормативно-правового забезпечення функціонування 
медичної служби. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Існуюча система медичного забезпечення військ та її структура 
дозволяє виконувати завдання за призначенням.  

Схема 6.6. Організація медичного 
забезпечення у внутрішніх військах 
МВС України 

 

МЦ “Нові Санжари” 

 

МРЦ “Ратник” 

 

ДМРЦ “Меркурій” 

 

МРЦ “Тополя” 

 

Військово-медичне управління логістики  
Головного управління внутрішніх військ  

 

Медичні служби  
управлінь ТрК, з’єднань та 

військових частин 

 

Госпіталь внутрішніх військ  
( м. Золочів) 

Медичні служби  
військових частин прямого 

підпорядкування 

Об’єднаний медичний 
пункт 

(м.Сімферополь)  

 

Госпіталь внутрішніх військ  
(м. Донецьк) Загальна місткість лікувально-

профілактичних закладів (військових 
госпіталів та медичних пунктів) 
внутрішніх військ становить 900 
ліжок, медичних реабілітаційних 
центрів - 1 293 ліжка. 
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 РОЗДІЛ 7 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

МІЖНАРОДНЕ СПІВРОБІТНИЦТВО ТА 
МИРОТВОРЧА ДІЯЛЬНІСТЬ 

 
 

МІЖНАРОДНЕ СПІВРОБІТНИЦТВО 
 

СПІВРОБІТНИЦТВО ІЗ СПОРІДНЕНИМИ СТРУКТУРАМИ 
ІНОЗЕМНИХ ДЕРЖАВ 

 
ПРОЕКТ ТВІНІНГ 

 
МИРОТВОРЧА ДІЯЛЬНІСТЬ 
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РОЗДІЛ 7 
 

 
МІЖНАРОДНЕ 

СПІВРОБІТНИЦТВО ТА 
МИРОТВОРЧА ДІЯЛЬНІСТЬ 

 
 
 

 
 

Міжнародне співробітництво внутрішніх 
військ у 2012 році було спрямоване на зміцнення 
довіри між державами, розвиток двостороннього 
співробітництва з іншими країнами в правоохоронній 
та військовій сферах, підвищення рівня 
професіоналізму та обізнаності представників 
внутрішніх військ. 

Напрямки міжнародного співробітництва у 2012 році: 
вивчення міжнародного досвіду з питань 
діяльності аналогічних правоохоронних 
формувань іноземних держав; 

двостороннє співробітництво з аналогічними 
військово-правоохоронними формуваннями 
країн Європи, Азії та СНД; 

реалізація проекту Твінінг “Сприяння 
вдосконаленню системи охорони 
громадського порядку внутрішніми військами 
МВС України”; 

реалізація спільного з МВС України проекту 
проведення  підрозділами громадської безпеки 
та спеціального призначення фінальної 
частини чемпіонату Європи з футболу в 
Україні у 2012 році за сприянням поліції 
готовності Німеччини; 

розширення та вдосконалення мовної 
підготовки військовослужбовців внутрішніх 
військ. 

Протягом 2012 року в рамках міжнародного співробітництва 
проведено 490 заходів (візити, робочі зустрічі, навчання, 
стажування, семінари тощо), у яких узяли участь 
1 983 представники внутрішніх військ (схема 7.1.). 

 
 
 
 
 
 
 

МІЖНАРОДНЕ 
СПІВРОБІТНИЦТВО 

Схема 7.1. Динаміка 
розвитку міжнародного 
співробітництва 
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Заходи Кількість учасників
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Упродовж 2012 року делегації внутрішніх військ МВС 
України на чолі з командувачем внутрішніх військ МВС України 
здійснили візити до внутрішніх військ МВС Білорусі та до 
Народної озброєної міліції Китайської Народної Республіки. 
У ході візиту до внутрішніх військ МВС Білорусі було 
підписано Протокол про наміри співробітництва між Головним 
управлінням внутрішніх військ МВС України та Головним 
управлінням командувача внутрішніх військ МВС Республіки 
Білорусь. 

Відповідно до Протоколу Сторони висловили наміри 
налагоджувати співробітництво підрозділів внутрішніх військ за 
наступними напрямками: 
 підготовка та підвищення кваліфікації особового складу; 
 обмін досвідом у сфері організації та забезпечення діяльності 

внутрішніх військ;  
 здійснення культурного та спортивного співробітництва; 
 розвиток відповідно до національного законодавства і 

міжнародних договорів своїх держав актуальних напрямків 
співробітництва з питань взаємодії внутрішніх військ, що 
представляють взаємний інтерес. 

 
У листопаді 2012 року під час офіційного візиту делегації 
внутрішніх військ до Народної озброєної міліції Китайської 
Народної Республіки було підписано спільну заяву про 
двостороннє співробітництво між Народною Озброєною 
Міліцією Китайської Народної Республіки та внутрішніми 
військами МВС України, а також досягнуто домовленостей 
щодо розвитку перспективних напрямків двостороннього 
співробітництва, зокрема: 
 обмін досвідом з питань забезпечення охорони громадського 

порядку під час проведення масових заходів; 
 обмін досвідом з підготовки та проведення спеціальних 

операцій, направлених на ліквідацію терористичних 
угруповань, а також щодо попередження терористичних актів; 

 вивчення досвіду щодо організації охорони важливих об’єктів, 
а також ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій; 

 взаємний обмін між навчальними закладами та спеціалістами в 
галузі бойової та спеціальної підготовки двох структур; 

 організація роботи щодо морально-психологічного 
забезпечення, а також соціального та правового захисту 
військовослужбовців; 

 вивчення досвіду організації матеріально-технічного та 
тилового забезпечення військ. 
 

Організація візитів високого рівня та обмін офіційними 
делегаціями безумовно відіграють важливу роль у розбудові 
подальшого успішного двостороннього міжнародного 
співробітництва між правоохоронними структурами.  
Це перші кроки в розбудові майбутніх дружніх стосунків між 
структурами та керівниками в цілому, за якими – ратна пряця 
з обміну та впровадження набутого досвіду і знань у діяльності 
внутрішніх військ. 
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НАЦІОНАЛЬНА ЖАНДАРМЕРІЯ ФРАНЦІЇ 
 

Співробітництво внутрішніх військ та Національної 
жандармерії Франції має довгу історію.  Серед напрямків 
двостороннього співробітництва можна виділити:  

участь представників внутрішніх військ у стажуваннях 
“Монітор професійного втручання” в Національному центрі 
підготовки сил жандармерії (м. Сент-Астьє) під керівництвом 
інструкторів Національного центру підготовки сил жандармерії,  
вивчення французької мови в Академії внутрішніх військ з 
викладачами Франції, участь у стажуваннях для командирів 
ескадронів мобільної жандармерії, стажування в підрозділі 
спеціального призначення жандармерії GIGN (м. Бен), обмін 
досвідом для представників авіаційних та кінологічних підрозділів, 
реалізація проектів Твінінг та багато інших напрямків, що 
змінюються та трансформуються щороку, але мають незмінну 
основу – підвищення кваліфікації та професіоналізму представників 
внутрішніх військ.  

Так, у 2012 році з метою впровадження сучасного досвіду з 
питань організації та забезпечення громадського правопорядку 
продовжувалася підготовка представників внутрішніх військ у 
навчальних закладах (центрах) Національної жандармерії Франції. 

Уже традиційно представники підрозділів спеціального 
призначення внутрішніх військ беруть участь у міжнародному 

стажуванні в підрозділах Національної 
жандармерії Франції.  

У 2012 році представник внутрішніх військ 
брав участь у стажуванні в Групі спеціального 
призначення Національної жандармерії Франції 
(GIGN), що дало змогу підвищити особистий 
рівень професійної вишколеності, ознайомитися з 
передовими методами, прийомами а також 
тактикою дій при проведенні спецоперацій 
боротьби з тероризмом з метою подальшого 
впровадження у внутрішніх військах.  

 
 
 

ВІЙСЬКА НАРОДНОЇ ОЗБРОЄНОЇ МІЛІЦІЇ  
КИТАЙСЬКОЇ НАРОДНОЇ РЕСПУБЛІКИ 

 
 
У вересні 2012 року відбувся офіційний 

візит делегації Народної озброєної міліції КНР на 
чолі з першим заступником Головнокомандувача 
до внутрішніх військ МВС України, під час якого 
обговорювалися питання щодо двостороннього 
співробітництва між внутрішніми військами 
МВС України та Народною озброєною міліцією 
Китайської Народної Республіки.   

 
 

СПІВРОБІТНИЦТВО ІЗ 
СПОРІДНЕНИМИ 
СТРУКТУРАМИ 
ІНОЗЕМНИХ ДЕРЖАВ 
 



90                                                                                                    БІЛА КНИГА  2012  ВНУТРІШНІ  ВІЙСЬКА                 
 

 Іноземна делегація відвідала військову 
частину 3027 Північного територіального 
командування, загін спеціального 
призначення та боротьби з тероризмом 
внутрішніх військ “ОМЕГА”, 
ознайомилася із системою підготовки та 
зразками озброєння і техніки підрозділів 
спеціального призначення внутрішніх 
військ. 

 У військовій частині 4125 Кримського 
територіального командування внутрішніх військ представникам 
Китаю були продемонстровані тактико-спеціальні навчання 
підрозділу спеціального призначення. З метою подальшого обміну 
досвідом щодо системи підготовки підрозділів спеціального 
призначення планується участь представників Народної озброєної 
міліції КНР у змаганнях підрозділів спеціального призначення 
внутрішніх військ МВС України. 

 
Двостороннє співробітництво внутрішніх військ з Народною 
озброєною міліцією Китайської Народної Республіки 
направлене  на реалізацію спільних домовленостей, вивчення 
двостороннього досвіду, упровадження новітніх та дієвих 
методів і механізмів з реалізації завдань  підтримання 
правопорядку та безпеки в державі. 

 
 
 

ЖАНДАРМЕРІЯ ТУРЕЧЧИНИ 
 
Продовжують розвиватися дружні стосунки між внутрішніми 

військами МВС України та Жандармерією Турецької Республіки.  
Крім обміну офіційними візитами та робочими групами, 

продовжується навчання військовослужбовців внутрішніх військ у 
навчальному центрі “Партнерство заради миру”, тренувальному 
Центрі вдосконалення боротьби з тероризмом (COEDAT) та школі 
підготовки офіцерів Жандармерії Турецької Республіки. 

Серед навчальних курсів, на які щороку  вибувають 
представники внутрішніх військ, - курси “Протидія торгівлі 
людьми”, “Поводження з біженцями під час проведення 
миротворчих операцій”, “Проведення гуманітарних операцій у 
випадку стихійного лиха”, “Протидія тероризму”. 

З жовтня 2012 року представники внутрішніх військ 
проходять навчання на базовому курсі вивчення турецької мови в 
лінгвістичній школі Командування сухопутних військ Туреччини.  

 
Стажування в Жандармерії Турецької Республіки та вивчення 
турецької мови представниками внутрішніх військ дозволяють 
глибше ознайомитись з  програмою співробітництва 
“Партнерство заради миру” та перейняти досвід 
правоохоронної структури, що входить у НАТО. 
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ПОЛІЦІЯ ГОТОВНОСТІ 

ФЕДЕРАТИВНОЇ РЕСПУБЛІКИ НІМЕЧЧИНА 
 
2012 рік для внутрішніх військ МВС України та поліції 

готовності Федеративної Республіки Німеччина характеризувався 
завершенням спільного проекту з підготовки підрозділів 
громадської безпеки та спеціального призначення внутрішніх 
військ до проведення в Україні фінальної частини Чемпіонату 

Європи з футболу 2012 року, який було 
започатковано у 2007 році. 

Досвід наших колег з Німеччини в 
проведенні спортивних массових заходів 
безумовно сприяв успішному проведенню 
Євро – 2012. 

Двостороннє співробітництво між 
спорідненими структурами триває, представники 
внутрішніх військ щороку беруть участь у 
навчаннях та семінарах.                                                                              

 
ВІЙСЬКА КАРАБІНЕРІВ ІТАЛІЇ 

 
Продовжувалося співробітництво з Військами карабінерів 

Італійської Республіки. Протягом року 5 представників внутрішніх 
військ пройшли навчання на міжнародних курсах у Центрі 
вдосконалення кваліфікації поліцейських підрозділів з підтримання 
стабільності (CoESPU) (м. Віченца).         

Протягом своєї діяльності, починаючи з 2004 року, Центр 
(CoESPU) підготував більше ніж 3000 інструкторів поліцейських 
підрозділів.  

Серед проведених курсів – курси старшого командного складу,  
орієнтовані на виконання обов’язків координатора спеціального 
поліцейськго підрозділу, заступника керівника операцій, командира  
поліцейського підрозділу, курси вищого рівня поліції, цивільних та 
військових зв’язків, курси попередження та розслідування 
сексуальних та гендерних злочинів, курси проведення штурмових 
операцій тощо. Внутрішні війська, як постійний контрибутор 
миротворчого персоналу до міжнародних оперіцій ООН з 
підтримання миру, орієнтовані на тісну співпрацю з Центром 
вдосконалення кваліфікації поліцейських підрозділів з підтримання 
стабільності (CoESPU) (м. Віченца) щодо підготовки своїх 
фахівців. 

 
Крім того, ведеться робота щодо розширення двостороннього 
міжнародного співробітництва в рамках обміну досвідом 
підрозділів громадської безпеки та спеціального призначення, 
зокрема направлення на навчання (стажування) офіцерів 
підрозділів громадської безпеки та спеціального призначення 
внутрішніх військ до центрів підготовки військ карабінерів 
Італійської Республіки, вивчення та вдосконалення рівня 
володіння італійською мовою.  
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ЖАНДАРМЕРІЯ РУМУНІЇ 
 
Щороку представники внутрішніх військ беруть участь у 

стажуванні на вищих міжнародних курсах, що проводяться в  школі 
підготовки офіцерів жандармерії Румунії “Мihai Viteazul”. Під час 
навчання стажери  беруть участь у конференціях на теми: 
"Організація жандармерії Румунії", "Організація Національної 
жандармерії Франції", "Адміністративне право та контроль 
адміністративного судочинства", "Правова підтримка миротворчої 
діяльності", "Боротьба з тероризмом у Румунії",  "Робота відділу 
логістики міжнародного штабу", "Боротьба проти обігу 

наркотичних речовин", "Боротьба проти 
незаконної міграції та торгівлі людьми", 
"Боротьба з корупцією", "Структура та 
завдання НАТО".  

Стажування представників внутрішніх 
військ на подібних курсах дає можливість 
підняти рівень володіння іноземною мовою та 
скласти  іспит на отримання сертифікату зі 
знання французької мови міжнародного зразка 
(DELF).   

 
Даний сертифікат упроваджений Міністерством освіти Франції 

та визнається міжнародною спілкою франкофонів. Стажери 
Міжнародного Вищого Курсу мають можливість безкоштовно 
скласти даний екзамен за рахунок коштів, виділених Посольством 
Франції в Бухаресті. 

 
Стажери мають можливість відвідати підрозділи жандармерії 

Румунії та Національної жандармерії Франції, Операційний та 
Планувальний центр Генерального Штабу збройних сил Франції, 
операційний зал префектури Паризької Поліції, а також 
відпрацювати навички роботи щодо управління підрозділами та в 
міжнародних штабах, перейняти передовий європейський досвід, 
розширити власний рівень обізнаності щодо організації діяльності 
правоохоронних структур іноземних держав. 

Щорічне стажування представників 
внутрішніх військ у школі підготовки офіцерів 
жандармерії Румунії “Мihai Viteazul” дозволяє 
підвищити рівень професіоналізму та 
майстерності переважно офіцерів штабів, 
ознайомитися з практиками та методами 
організації і чіткого налагодження професійної 
діяльності, що застосовуються в 
правоохоронних структурах Європейських 
країн.    
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ПРОЕКТ ТВІНІНГ 
 

За підтримки Європейського Союзу з метою 
впровадження європейських стандартів у службово-
бойову діяльність протягом 2012 року у внутрішніх 
військах реалізовувався  проект Твінінг “Сприяння 
вдосконаленню системи охорони громадського 
порядку внутрішніми військами МВС України”, який 
є логічним продовженням попереднього проекту 
“Упровадження та розвиток управління якістю в 
українській міліції”,  який було реалізовано разом з МВС 
України з жовтня 2008 по березень 2010 року. 

 
 
Метою проекту було приведення 

діяльністі підрозділів внутрішніх військ МВС 
України до норм та стандартів аналогічних 
правоохоронних формувань країн-членів 
Європейського Союзу для якісного виконання 
завдань з охорони громадського порядку. 

 
Партнерами проекту стали Франція та 

Румунія.  
 

Бюджет проекту становить 1,55 млн. євро, які були виділені 
Європейським Союзом. 

 
Компоненти проекту Твінінг: 

1. Удосконалення інституційної спроможності внутрішніх військ 
МВС України (підготовка пропозицій змін до законодавства 
України, що стосується внутрішніх військ, з метою підвищення 
ефективності їх діяльності).  

2. Удосконалення тактики дій внутрішніх військ під час виконання 
завдань з охорони громадського порядку.  

3. Удосконалення системи професійної підготовки.  
4. Удосконалення системи тилового та технічного забезпечення.  
 
 

Найбільш об’ємним за кількістю заходів 
був компонент № 2,  результатом якісного 
проведення якого стало успішне виконання 
покладених на внутрішні війська завдань з 
охорони громадського порядку та громадської 
безпеки під час проведення в Україні фінальної 
частини чемпіонату Європи з футболу 2012 року, 
покращення внутрішньої комунікації та 
співпраці внутрішніх військ із засобами масової 
інформації. 
 

 
Внутрішні війська МВС України – єдина силова структура в 
країні, яка на цей час упроваджує європейський інструмент 
Твінінг на шляху реформування. 
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Усього протягом проекту проведено  
54 заходи, у тому числі 6 навчальних візитів до 
Франції, Великобританії, Німеччини, Іспанії та 
Румунії. У заходах проекту взяли участь  
525 українських експертів та 120 експертів від 
Євросоюзу. 

Крім того, європейськими експертами в 
регіональних підрозділах внутрішніх військ 
було підготовлено 200 інструкторів з охорони 
громадського порядку за кращими 
європейськими методиками. 

 
За результатами плідної співпраці було підготовлено ряд 

пропозицій щодо внесення змін до законодавства України, яке 
регулює діяльність внутрішніх військ, а також унесено зміни до 
ряду відомчих керівних документів з урахуванням європейських 
практик: 

1. Курс стрільб внутрішніх військ МВС України.  
2. Програма професійної підготовки офіцерів. 
3. Програма професійної підготовки підрозділів за 

призначенням. 
4. Розроблено та направлено у війська методичні рекомендації 

по роботі зі ЗМІ.  
5. Розроблено методичні рекомендації щодо забезпечення 

індивідуальної безпеки військовослужбовців внутрішніх військ під 
час виконання завдань з охорони громадського порядку. 

 
Європейський інструмент реформування 
Твінінг відіграє стратегічну роль у розбудові 
та реформуванні правоохоронних органів 
України. Упровадження цього та 
аналогічних проектів у внутрішніх військах 
дають чітке уявлення щодо професійних 
стандартів передових правоохоронних 
структур в організації своєї діяльності та 
дають надію на подальший розвиток та 
реформування внутрішніх військ. 

 
 

Миротворча діяльність у структурі МВС 
бере початок з 1994 року. У 2012 році 
представники внутрішніх військ також брали 
активну участь у міжнародних миротворчих 
операціях у місіях ООН у якості спостерігачів 
цивільної поліції в Судані, Демократичній 
Республіці Конго, Ліберії, Східному Тиморі та 
Кот-д’Івуарі.  

 
Спостерігачі – окремі працівники органів внутрішніх справ 
України, що направляються до місії згідно із запитом міжнародної 
організації, яка здійснює керівництво місією, для роботи 
міжнародними експертами з поліцейських питань. 

МИРОТВОРЧА ДІЯЛЬНІСТЬ 
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Перебуваючи в місії, представники внутрішніх військ 
виконують різноманітні завдання, серед яких: 
 нагляд за дотриманням прав людини згідно з міжнародно-

визнаними нормами та мандатом відповідної місії; 
 виконання функцій з підтримання правопорядку та боротьби 

зі злочинністю згідно з мандатом відповідної місії; 
 надання консультативних послуг у галузі правоохоронної 

діяльності, реформування системи місцевих судових та 
правоохоронних органів згідно з мандатом відповідної місії; 

 відбір та підготовка кадрів для місцевих правоохоронних 
органів згідно з мандатом відповідної місії;  

 інші завдання, визначені мандатом відповідної місії. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

У результаті проведеної роботи у 2012 році 17 офіцерів внутрішніх 
військ було направлено для участі в міжнародних місіях ООН у 
якості спостерігачів цивільної поліції в Судані, Демократичній 
Республіці Конго, Ліберії, Східному Тиморі та Кот-д’Івуарі. 

 
  
Міжнародне співробітництво та миротворча діяльність 
внутрішніх військ сприяють підвищенню авторитету України у 
світі, реалізації державних інтеграційних процесів  розвитку  
відповідно до світових стандартів, упровадження та 
вдосконалення сучасних методів з підтримання законності та 
правопорядку в державі. 
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 РОЗДІЛ 8 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

ФІНАНСУВАННЯ ПОТРЕБ 
ВНУТРІШНІХ ВІЙСЬК 

 
ВИКОНАННЯ БЮДЖЕТУ ВНУТРІШНІХ ВІЙСЬК  

У 2012 РОЦІ 
 

ГРОШОВЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ОСОБОВОГО СКЛАДУ 
ВНУТРІШНІХ ВІЙСЬК 
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167,4

1294,2

Загальний фонд Доходи спецфонду

РОЗДІЛ 8 
 

 
ФІНАНСУВАННЯ ПОТРЕБ 

ВНУТРІШНІХ ВІЙСЬК  
 
 
 

 
 
 
 

Протягом останніх семи років видатки на 
потреби внутрішніх військ не перевищували 
половини від нормативної потреби і становили  
21,0% - 47,7% (схема 8.1). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Державним бюджетом України на 

утримання внутрішніх військ МВС України у 
2012 році було передбачено 1 294,2 млн. грн., 
що становило 25,5% від нормативної потреби 
(5 078,5 млн. грн.).  

Фінансування з державного бюджету 
проведено в повному обсязі. 

Доходи спеціального фонду становили 
167,4 млн. грн. (схема 8.2). 

 
 
 
 

 

Схема 8.1. Порівняння нормативної потреби та 
бюджетних асигнувань на утримання внутрішніх військ 

у 2006-2012 роках, млн. грн. 

1037,3

452,3

1276,4

608,6

2000,8

885,6

4392,1

922,9

4539,7

1099,7

5148,7

1 091,20

5078,5

1 294,20

2006
(43,6%)

2007
(47,7%)

2008
(44,3%)

2009
(21,0%)

2010
(24,2%)

2011
(21,2%)

2012
(25,5%)

нормативна потреба бюджетні асигнування

Схема 8.2. Фінансування внутрішніх військ у 2012 році 
 

ВИКОНАННЯ БЮДЖЕТУ 
ВНУТРІШНІХ ВІЙСЬК  
У 2012 РОЦІ 

Бюджет внутрішніх військ 
1 461,6 млн. грн. 
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Фінансування підпорядкованих бюджетних установ проведено 
в повному обсязі від виділених асигнувань.  

Ці видатки були розподілені наступним чином (схема 8.3):  
оплата праці та нарахування – 1030,3 млн. грн. (71,1%); 
оплата комунальних послуг та енергоносіїв – 102,4 млн. грн. 

(7,1%); 
медикаменти, продукти харчування – 97,0 млн. грн. (6,7%); 
інші видатки – 218,5 млн. грн. (15,1%). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

     1. Розмір грошового забезпечення 
військовослужбовців, осіб начальницького і рядового 
складу всіх військових формувань складався з 
посадового окладу, окладу за військовим званням, 
щомісячних додаткових видів грошового 
забезпечення (підвищення посадового окладу, 
доплати, надбавки, винагороди, які мають постійний 
характер, премії). 
Грошове забезпечення визначається залежно від 

посади, військового звання, тривалості, інтенсивності та умов військової служби, 
кваліфікації, наукового ступеня і вченого звання військовослужбовця.  

 
2. За типовими посадами встановлені наступні посадові оклади: 
 

І тарифний розряд військовослужбовцям строкової служби 154 грн. 
VІ тарифний розряд військовослужбовцям строкової служби 245 грн. 
курсант першого та другого курсу навчання 208 грн. 
курсант четвертого і кожного наступного курсу навчання 281 грн. 
військовослужбовець за контрактом ІІ тарифний розряд 485-530 грн. 
прапорщик Х тарифний розряд 760-800 грн. 
командир взводу 750-850 грн. 
командир роти 950-1050 грн. 
командир батальйону 1000-1100 грн. 
командир полку 1050-1150 грн. 
командир бригади 1150-1200 грн. 
старший офіцер Головного управління внутрішніх військ 1150-1200 грн. 
начальник відділу в складі управління 1500-1600 грн. 
начальник самостійного відділу 1700-1800 грн. 
начальник самостійного управління 1800-1900 грн. 

ГРОШОВЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
ОСОБОВОГО СКЛАДУ 
ВНУТРІШНІХ ВІЙСЬК  

Схема 8.3. Розподіл видатків на потреби внутрішніх військ у 2012 році, млн.грн. 

Заробітна плата  
та нарахування 

Оплата комунальних 
послуг та енергоносіїв 

Оплата медикаментів та 
продуктів харчування 

Інші видатки 

102,4

97

218,5

1030,3

71,1% 

7,1% 

6,7% 

15,1% 
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Проводиться виплата грошової допомоги 
військовослужбовцям строкової служби при звільненні в розмірі 
8 посадових окладів, а дітям-сиротам - 12 посадових окладів.  

 
3. Оклади за військовими званнями та надбавка за вислугу років 

(до 40% посадового окладу та окладу за військове звання) протягом 
тривалого часу залишаються без змін. Розміри деяких окладів за 
військове звання становлять:  

 

солдат 30 грн. 
прапорщик 60 грн. 
лейтенант 110 грн. 
полковник 135 грн. 

 
4. Проводиться виплата підвищених 

посадових окладів на 15% за шкідливі умови 
служби для військовослужбовців внутрішніх 
військ, які несуть службу та забезпечують 
охорону ДСП “Чорнобильська АЕС” та 
військовослужбовцям, які здійснюють 
конвоювання та охорону засуджених і осіб, що 
перебувають під вартою і хворі на туберкульоз. 

 
5. Преміювання військовослужбовців 

(крім військовослужбовців строкової служби) здійснюється в межах 
фонду преміювання, утвореного в розмірі не менш як 10% посадових 
окладів та економії фонду грошового забезпечення. 

 
6. Проводяться щомісячні виплати наступних надбавок, 

доплат та винагород: 
 відсоткова надбавка за вислугу років; 
 надбавка за роботу, що передбачає доступ до державної 
таємниці; 
 надбавка за класну кваліфікацію за високу професійну 
майстерність за спеціальністю; 
 надбавка за виконання особливо важливих завдань під час 
проходження служби; 
 надбавка за знання та використання іноземної мови; 
 доплата за науковий ступінь кандидата або доктора наук; 
 доплата за вчене 
звання; 
 надбавка за спортивне 
звання; 
 надбавка за почесні 
звання; 
 надбавка за 
кваліфікаційну категорію 
військовослужбовцям 
медичного і 
фармацевтичного складу; 
 надбавка за роботу з особовим складом (старшинські); 
 надбавка за особливі умови служби авіаційним спеціалістам та 
військовослужбовцям із небезпечними для здоров’я та важкими 
умовами служби; 
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 надбавка за безперервний стаж на шифрувальній роботі. 
Грошове забезпечення підлягає індексації відповідно до 

закону. 
 
7. Передбачаються одноразові виплати: 

 допомога для оздоровлення при 
щорічній відпустці в розмірі до місячного 
грошового забезпечення та виплата 
матеріальної допомоги для вирішення 
соціально-побутових питань у такому ж 
розмірі з урахуванням затверджених 
асигнувань; 
 допомога на початкове обзаведення  
(в разі переходу на військову службу за 
контрактом військовослужбовця строкової 
служби); 
 винагорода за тривалість 
безперервної військової служби; 
 винагорода за стрибки з парашутом; 
 винагорода за водолазні роботи. 

 
8. Передбачається виплата щомісячної додаткової грошової 

винагороди льотному складу в розмірі, що не перевищує місячне 
грошове забезпечення. 

 
9. У 2012 році середні розміри грошового забезпечення на 

місяць у внутрішніх військах МВС України становили: 
 

військовослужбовці строкової служби 162 грн. 
рядовий, сержантський та старшинський склад за контрактом 1574 – 1920 грн. 
офіцери 2889 грн. 

 
Існуючий рівень грошового забезпечення особового складу є 
найнижчим серед військових формувань України та суттєво 
меншим від середньої заробітної плати в регіонах, що не 
мотивує громадян до вступу та проходження військової служби 
у внутрішніх військах (схема 8.4). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

Схема 8.4. Порівняльний аналіз  рівня грошового забезпечення військовослужбовців за 
контрактом із середньою заробітною платою по регіонах України, грн/місяць. 

 
На грудень 2011 р.  

 
На грудень 2012 р. 

 4819

3245 2954 2678 2396
3054

5368

3528
3155 2987 2694

3377

1957

м. Київ Київська обл. Запорізька обл. АР Крим Вінницька обл. Середня по
Україні

В/сл за
контрактом

10 років служби 
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Ураховуючи специфіку виконання завдань, які покладені на 
внутрішні війська, бюджетні асигнування були спрямовані 
переважно на утримання особового складу та забезпечення 
першочергових заходів із забезпечення виконання службово-
бойових завдань. Через це війська не мали достатніх ресурсів 
для відновлення та модернізації озброєнь і військової техніки, 
підготовки військ, вирішення соціальних проблем. 
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ДОДАТОК 
 

ВІДОМОСТІ ПРО КЕРІВНИЙ СКЛАД 
ВНУТРІШНІХ ВІЙСЬК МВС УКРАЇНИ 

 
 
НАЧАЛЬНИК ГОЛОВНОГО УПРАВЛІННЯ –  
КОМАНДУВАЧ ВНУТРІШНІХ ВІЙСЬК  
 

 
генерал-лейтенант 

ШУЛЯК 
Станіслав 

Миколайович 

Народився 9 серпня 1962 року. 
 

Освіта:  
1984 рік – Рязанське вище військове командне училище 
зв`язку імені Маршала Радянського Союзу М.В. Захарова;  
2000 рік – Національна академія оборони України. 
 
Службу проходив у повітряно-десантних військах Збройних 
Сил СРСР, Національній гвардії України, аеромобільних 
військах Збройних Сил України, Службі безпеки України, 
Управлінні державної охорони України. 
 
Пройшов шлях від командира взводу до командувача 
внутрішніх військ. 
 
Нагороджений понад 20 відомчими медалями та відзнаками 
України і Росії.  

 Указом Президента України - Верховного 
Головнокомандувача Збройних Сил України  
від 31.05.2012 № 371/2012 Шуляк Станіслав Миколайович 
призначений начальником Головного управління - 
командувачем внутрішніх військ Міністерства 
внутрішніх справ України. 
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ПЕРШИЙ ЗАСТУПНИК НАЧАЛЬНИКА ГОЛОВНОГО  
УПРАВЛІННЯ – КОМАНДУВАЧА ВНУТРІШНІХ ВІЙСЬК 
 

 
генерал-лейтенант 
КОНОПЛЯНИК 

Сергій 
Володимирович 

 

Народився 27 вересня 1962 року. 
 

Освіта:  
1983 рік – Орджонікідзівське вище військове командне 
училище імені С.М. Кірова МВС СРСР; 
1997 рік – Академія Прикордонних військ України. 
 
У внутрішніх військах проходить службу з  
1979 року. Послідовно обіймав посади від командира взводу 
до першого заступника командира окремої бригади – 
начальника штабу.  З 1998 року службу проходив на 
посадах командира окремої бригади внутрішніх військ, 
командира дивізії внутрішніх військ, начальника управління 
Кримського і Західного територіальних командувань 
внутрішніх військ, першого заступника начальника 
Головного управління - командувача внутрішніх військ, 
першого заступника начальника Головного управління - 
командувача внутрішніх військ зі служби - начальника 
штабу.  
 
Державні нагороди: орден “Богдана Хмельницького” III та  
ІІ ст., медаль “Захиснику Вітчизни”, медаль “За бездоганну 
службу” ІІІ ст. 
Відзнаки МВС України: “Закон і честь”, “За безпеку 
народу” ІІ та І ст., “Лицар Закону”,“Хрест Слави”. 
 

 Указом Президента України - Верховного 
Головнокомандувача Збройних Сил України  
від 08.06.2012 № 379/2012 Конопляник Сергій 
Володимирович призначений першим заступником 
начальника Головного управління - командувача 
внутрішніх військ Міністерства внутрішніх справ 
України. 

 
 



БІЛА КНИГА  2012  ВНУТРІШНІ  ВІЙСЬКА                                                                                                    107 
 

ЗАСТУПНИК НАЧАЛЬНИКА ГОЛОВНОГО УПРАВЛІННЯ –  
КОМАНДУВАЧА ВНУТРІШНІХ ВІЙСЬК – НАЧАЛЬНИК ШТАБУ 
 

 
генерал-майор 
КРИВЕНКО 
Олександр 

Васильович 

Народився 20 квітня 1958 року. 
 

Освіта:  
1975 рік – закінчив Київське Суворовське військове 
училище;  
1979 рік – закінчив Омське вище загальновійськове 
командне училище із золотою медаллю;  
1999 рік – закінчив Національну академію внутрішніх справ 
України з відзнакою. 
Кандидат юридичних наук. 
 
Проходив службу у Збройних Силах СРСР, Національній 
гвардії України, з 1998 року – у внутрішніх військах МВС 
України. 
Пройшов шлях від командира взводу до заступника 
начальника Головного управління - командувача внутрішніх  
військ -  начальника штабу.  
 
Державні нагороди: медаль “За бойові заслуги”, орден 
“Богдана Хмельницького” ІІІ ст., медаль “За бездоганну 
службу” ІІІ ст. 
Відзнаки МВС України: “За відзнаку в службі” ІІ та І ст., 
“Почесний знак МВС України”, “Закон і честь”, “За безпеку 
народу” ІІ ст.  
“Почесна відзнака Апарату Ради національної безпеки і 
оборони України” ІІІ ст. 

 Указом Президента України - Верховного 
Головнокомандувача Збройних Сил України  
від 08.06.2012 № 380/2012 Кривенко Олександр 
Васильович призначений заступником начальника 
Головного управління - командувача внутрішніх  
військ -  начальником штабу. 
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ЗАСТУПНИК НАЧАЛЬНИКА ГОЛОВНОГО УПРАВЛІННЯ –  
КОМАНДУВАЧА ВНУТРІШНІХ ВІЙСЬК  
ПО РОБОТІ З ОСОБОВИМ СКЛАДОМ 

 

 
генерал-майор 

Молдавчук 
Василь 

Степанович 

Народився 1 вересня 1950 року. 
 

Освіта:  
1972 рік – закінчив Ленінградське вище політичне училище 
МВС СРСР з відзнакою;  
1981 рік – закінчив Військово-політичну академію  
ім. В.І. Леніна. 
 
Заслужений працівник культури України. 
 
Доцент кафедри тактики внутрішніх військ та спеціальної 
підготовки факультету внутрішніх військ Навчально-
наукового інституту підготовки кадрів громадської безпеки та 
психологічної служби Національної академії внутрішніх справ.  
 
У внутрішніх військах служить з 1968 року. Пройшов шлях 
від заступника командира роти до  заступника начальника 
Головного управління - командувача внутрішніх військ по 
роботі з особовим складом.  
 
Державні нагороди: медаль “За бойові заслуги”, орден  
“За службу Родине в ВС СССР” ІІІ ст., медаль “50 років 
Перемоги у Великій Вітчизняній війні”, медаль “За військову 
службу Україні”, почесне звання “Заслужений працівник 
культури України”.  
Відзнаки МВС України: “За відзнаку в службі” ІІ та І ст., 
“Почесний знак МВС України”, “Закон і честь”,  “За безпеку 
народу” ІІ та І ст., “Хрест Слави”. 

 Указом Президента України - Верховного 
Головнокомандувача Збройних Сил України  
від 13.04.2012 № 263/2012 Молдавчук Василь Степанович 
призначений заступником начальника Головного 
управління - командувача внутрішніх військ по роботі з 
особовим складом. 
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ЗАСТУПНИК НАЧАЛЬНИКА ГОЛОВНОГО УПРАВЛІННЯ –  
КОМАНДУВАЧА ВНУТРІШНІХ ВІЙСЬК З ГРОМАДСЬКОЇ БЕЗПЕКИ 
 

 
генерал-лейтенант 

Рудницький 
Валерій 

Іванович 

Народився 15 січня 1956 року. 
 

Освіта:  
1983 рік – Орджонікідзівське вище військове командне 
училище імені С.М. Кірова МВС СРСР; 
2000 рік – Національна академія внутрішніх справ України. 
 
Пройшов шлях від солдата до заступника начальника 
Головного управління - командувача внутрішніх військ з 
громадської безпеки.  
 
Державні нагороди: орден “Богдана Хмельницького” ІІІ та ІІ 
ст., медаль “За бездоганну службу” ІІІ ст., медаль “За бойові 
заслуги”.  
Відзнаки МВС України: “Почесний знак МВС 
України”,“Закон і честь”, “За безпеку народу” І ст., “Лицар 
Закону”, “Хрест Слави”.  
 

 Указом Президента України - Верховного 
Головнокомандувача Збройних Сил України  
від 25.01.2012 № 43/2012 Рудницький Валерій Іванович 
призначений заступником начальника Головного 
управління - командувача внутрішніх військ з 
громадської безпеки. 
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ЗАСТУПНИК НАЧАЛЬНИКА ГОЛОВНОГО УПРАВЛІННЯ –  
КОМАНДУВАЧА ВНУТРІШНІХ ВІЙСЬК З МАТЕРІАЛЬНО-ТЕХНІЧНОГО 
ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ – НАЧАЛЬНИК ЛОГІСТИКИ 
 

 

Народився 15 травня 1964 року. 
 

Освіта:  
1989 рік – Ярославське вище військове фінансове училище 
ім. генерала армії А.В. Хрульова. 
 
Проходив службу в Збройних Силах СРСР, Національній 
гвардії України, Службі безпеки України, Управлінні 
державної охорони України.  
 
Нагороджений відомчими медалями та відзнаками.  
 

 Указом Президента України - Верховного 
Головнокомандувача Збройних Сил України  
від 15.06.2012 № 400/2012 Ткаченко Сергій Петрович 
призначений заступником начальника Головного 
управління - командувача внутрішніх військ з 
матеріально-технічного забезпечення – начальником 
логістики. 

 

полковник 
Ткаченко 

Сергій 
Петрович 
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